الجواب عن شبهة: 
لماذا الإسلام ليس أكثر الأديان انتشارا
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على جميع الأنبياء والمرسلين، أما بعد:
وصلتني رسالة في يوم 4 مايو لعام 2017 من امرأة مسيحية اسمها روزانا، قالت فيها: 
إذا كان دين الإسلام هو الدين الحقيقي، فلماذا لا يكون هو الدين الذي ينتمي له أكثر الناس بالعالم، فإن الواقع أن عدد المسلمين ليس هو الأكثر بالعالم مقارنة بغيرهم؟
وقد أجبتها عن هذا السؤال بالجواب التالي:
الإسلام منتشر أكثر شي في الشرق الأوسط، الذي هو معقل الإسلام، ومع دخول الوسائل الالكترونية مثل البريد الإلكتروني والآي فون وغيرها والقنوات الفضائية انتشر الإسلام كثيرا خارج محيط الشرق الأوسط مقارنة بالفترة الزمنية قبلها، ودخل حتى إلى الكنائس التي يمنع فيها ذكر شيء عن خصائص الإسلام، وصار الإسلام خلال العشرين سنة الأخيرة أسرع الأديان انتشارا، ومن المتوقع بحلول 2050 يكون الإسلام أكثر الأديان انتشارا لأنه دين العقل ولأن المثقفين والمثقفات يدخلون فيه عن اقتناع وليس عن تقليد للآباء والأجداد.
وهذه إحصائيات عالمية تثبت هذا الشيء:
https://en.wikipedia.org/wiki/Growth_of_religion
وبإمكانك أيضا الدخول إلى الموقع التالي:
http://www.cbn.com/spirituallife/onlinediscipleship/understandingislam/why_are_westerners_converting.aspx
أخت روزانا، وفقك الله للحق، الإسلام يسير بقوة دفع ذاتية، وطاقة التشغيل الأساسية هي القرآن الكريم ومبادئ الإسلام العظيمة التي هي من عند الرب وليس من عند البشر، لا القساوسة ولا غيرهم، فإن استطاع القساوسة في اليوم تحويل عشرة من المسلمين إلى المسيحية فإن ألفاً على الأقل يدخلون إلى الإسلام غداً.
والذي يؤكد هذا آخر الدراسات التي تشير إلى أن فرنسا ستتحول إلى دولة إسلامية بحلول عام 2050 ، وذلك بناء على الإحصائيات الحالية لمعدلات التحول إلى الإسلام.
تفضلي أخت روزانا، مقال صغير عن رجل مشهور في أمريكا كان قسيسا اسمه يوسف استيس ثم دخل الإسلام عن اقتناع:
http://quran-m.com/quran/article/2092/%D9%82%D8%B3%D9%8A%D8%B3%D9%8A%D9%86-%D9%88%D8%B1%D9%87%D8%A8%D8%A7%D9%86%C2%A0%D9%8A%D8%B9%D8%AA%D9%86%D9%82%D9%88%D9%86-%D8%A7%D9%84%D8%A5%D8%B3%D9%84%D8%A7%D9%85
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