Islámica kamachix

· Islam mensajex ‘mensajes divinos’ ukan tukuyawipawa; aka reiogionampiwa Diosax kusisit jikxatasi. Al-lah Corananx siwa: (jichhüruw religión uk phuqachawayta, ukhamarak lurawinaks jumanakatak tukuyawaytwa, ukat islam uka ‘religión’ jumanakatak chhijllawayta). Corán, 5:3
· Muhammad qhipiri profetawa, ukata mensajepax taqpach jaqinakatakiwa.
Al-lah Corananx siwa: (sam (¡Oh, Muhammad!): “¡Oh jaqinaka!”, Al-lanh mensajeropatwa, khitiruti aka uraqi ukhamarki alxpachax perteniski ukaw khitanitu”). Corán, 7:158
Al-lanh mensajerupax  siwa: (phisqa yänakaw churasiwayitu, akanakax janiw khitins utjkänti: sapa profetaw markapatak apayanitäna, ukampis nayax uraqpachatakiw apayanitu…)
· Corán ukax Al-lahtuqitx qhipiri qhanañchawiwa. Al-lah coranan siwa: (Jumaruw qhanstaywaysma (Muhammad) aka panka Corán wali qhiqañchata, nayra qillqatanakas uñakipasa, jichhürunakampir utjaskañapataki). Corán, 5: 48
· Islam mensajex taqpach jaqinakatakiwa, janiw kuna kasta janchinisa, kuna sarawinisa, kawkhatasa kuna laxrsa arsu ukanak uñtas jisk’achkiti.
Islamax mä qhanpach qhanañchawiw churawayi jisk’achawinakat q’iwtasiñataki. Mä suma qhanañchax kunti Al-lah qhipa mensajeropax aruswayki ukawa kunawsati saranaqawayki ukhanaka, akham siwa: (Oh jaqinaka señorapax mayniwa, awkipax maynirakiwa (Adan), janiw mä arabetsipanx jan arabecasin jach’añchawix utjkiti, ni mä krinku jaqits patajaqitsipans jach’añchawix
       Kunawsati Abu Dharr ukhamaraki Al-Habashi kiptasipkan ukhax nayririx akham sasaw maynirux säna: “¡qhisti warmin yuqapa!” ukampinsa Bilal jaqix Al-lahan arkiriparuw awisasina, ukat aka arkirix Abu Dharr uka jaqirux akham sarakinwa: “¡¿Mä ch’iyar janchin warmin yuqatapat jisk’achta?!! Akax janir ullañs qillqañs utjkatanat ukhanakaw ukham tuqisiñax utjana, (islam nayraqatata).
Sañani Bilar jisk’achtamax taykapar uñtatjamax ‘paganismo ignorante’ uka amuyuwa, janiw islam saranakaparjamakiti.
Islamanx janiw khitirus janchi samipat jisk’achatakaspati.
Bilal Al-Habashi, Abisinian ch’iyar esclavokasinsa jach’a Al-lah mensajeropan jaqinakap chikänwa.
Jay ukatwa Omar chachax mä kutis sänwa: “Abu Bakr, mä chachaw jiwas taypina, ukampirus jupax yaqha jaqiruw yanapt’ana jiwastaypina”.
Abu Lahab ‘clase’altankasin noblecasina, Muhammadan tiyupakasina, jiwa uñtañ chachakasina ninaruw jaquntatani kunatix jnaiw Al-lah ukaruw iyawskiti ni mensajeroparus iyawskiti.
· Islam mensajex taqpach jaqinakatakiwa, janiw kuna kast arsa arsusipkpan arabespasa, inglesaspasa, francesaspasa, urduspasa yaqha arusppasa taqi ukanakatakipuniwa.
· Islam mensajexa universalaw janiw khitinakati Muhammad pachanakakiri ukas yäqatakiti, jan ukax aka arunakax pacha tukuykamaniwa.
Ukat Muhammad profetax Coran arunak yatiqañäni sasaw säna, ukhamaraki Sunnahapa (yatichawinakapa) jisk’a, wayna tawayunakarusa. Al-lah, ateísmo siwa: (uka (pasiri profetanaka) Al-lah mensajenakap ch’iqintayapxäna, janiw khitirus asxarapxkanti, Al-larukiw asxarapxäna). Corán: 33:39

Ukat profeta Muhammad siwa: “Nayatx mä aruks yatichapxäma”.
Ukhamarak si: “¡Al-lah juk’amp bendispan khitinakati nayat kuns ist’apchi ukat mayninakarus kunjamti arst uk arsuwayapkxhi ukanakaru! Inas aka arux ch’iqiyasxan ukhax khititi ist’chini ukhax sum amuyxarakchispa.
· Islam mensajex universalawa; aka uraqinkirjaqinakatakiwa. Islamax taqi continentenakaruw puriwayi ukampirus kawkhanti jaqinaka qamapki ukhanakarus puriwa, rascacielonakana, p’iya manqhanakana, qullunakana, ch’uminakana, jan jakañ uraqiwjanakana, k’usa uraqinakarus purirakiwa. Al-lah coran ukanx siwa: (aka coranaw qhanañchasiwayitu, jupalantit ‘advertencia’ ukanak uñt’ayañataki ukat khitinakaruy aka mensajex purchini). Corán 6:19 sañaspa “khitiruy kawkhansay aka coran arunakax purchini”.   
Al-lah mensajeropan masinakapax qalakayunakat sarasaw uka arunak ch’iqitatayapxatäna, kunatix uka pachanakax janiw aski k’añaskunakax utjktaynati, ukat ukham qalakayut sarasax India markakama, China markakama ukhamarak Europa markakamaw puripxatayna.
Janiw ni mä jisk’a uraqis jan islamank puritapax utjkaniti. Muhammad profetax siwa: “aka arunakax kawkharuti arumas urus purki ukharuw purini sasa, Al-lah janiw jan purit chiqawjanak jaytkaniti kunjamats islam religionax puripuniniwa, jisk’achatas yupaychatas kunjamats puripuniniwa”.
Islamax jaqinakarux jupanakpach uñt’asipxañapatak jawsthapiyi, jupanakpach uka suma arunakar phuqasa ukat Akax sañ muniwa kunaysati juoankapach uñt’asxapxan ukhax jaqinakax wal suma thaki sarxaruñatak yanapapxi.
· Islámica kamachix taqi aka markatakix waki askiwa. Justicia, khuyapt’ayasiwi,  qhanñchawipampiwa taqi kasta wlat’awi jan walt’awitak amuykipataraki. Islamax janiw mä jaqin yänakapamp juk’uchasiri religionakiti.
· Islam mensajenakax taqipachataki taqiwjatakiwa. Islamax menteru, chuymaru chiqañchasi, ajayurusa, janchirusa qullarakiwa aka uraqin jakawita ukhamaraki jutiri jakawinakata lup’iyasiraki.
Al-lah coran ukan siwa: (¿janiti panka (Corán) qhanstawinpi wastaki (mä milagrokaspas ukhama) kawkitix uka arunak mä chapar arjamaw arsuwayäta? Chiqpachansa, jupanx misericordiapax utjiwa ukhamaraki mä qawqha arunaka khitinakati jupar iyaw sapki ukanakataki). Corán, 29:51

