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بسم الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc130897669][bookmark: _Toc130897695][bookmark: _Toc130899818]مقدمه
ستایش از آن الله پروردگار جهانیان است، و درود و سلام بر پیامبر ما محمد که به آشکاری پیام پروردگارش را ابلاغ نمود، و بر آل و اصحاب او و کسانی که تا قیامت به نیکی از آنان پیروی کنند.
اما بعد: بسیاری از مردم، بسیاری از احکام سجدهٔ سهو در نماز را نمی دانند؛ برخی سجدهٔ سهو را در محلی که واجب است ترک می کنند، و برخی در غیر محلش این سجده را انجام می دهند، و برخی سجدهٔ سهو را پیش از سلام انجام می دهند، حتی اگر موضع آن پس از سلام نماز باشد، و برخی پس از سلام انجامش می دهند، حال آنکه موضعش پیش از سلام بوده، بنابراین شناخت احکام آن بسیار مهم است، به ویژه برای امامانی که مردم به آنان اقتدا می کنند، و این مسئولیت را پذیرفته اند که هنگام امامت نماز مسلمانان از آنچه مشروع است پیروی کنند.
بنابراین دوست داشتم که برخی از احکام این باب را تقدیم برادرانم کنم، و از الله تعالی خواهانم که با آن به بندگان مؤمنش سود برساند.
پس با درخواست یاری از الله تعالی، و درخواست آنکه توفیق و رای درست را به من الهام کند می گویم:
سجده سهو عبارت از دو سجده است که نمازگزار به هدف جبران خلل پیش آمده در نمازش به دلیل سهو (اشتباه غیر عمد) انجام می دهد.
اسباب سجدهٔ سهو سه چیز است: اضافه انجام دادن، یا کم انجام دادن، یا شک.

اگر نمازگزار در نمازش به عمد قیام یا نشستن یا رکوع یا سجودِ اضافه انجام دهد، نمازش باطل می شود. و اگر از روی فراموشی چنین کند، و پس از انجامش متوجه شود، چیزی جز سجدهٔ سهو بر عهده اش نیست، و نمازش درست است. و اگر در اثنای آن کار یادش آمد واجب است که برگردد، و سجدهٔ سهو نیز بر او واجب است، و نمازش درست است.
مثال: شخصی نماز ظهر را پنج رکعت ادا کرده، و در تشهد [پایانی] متوجه این اضافه شده است. او تشهد را کامل می کند و سلام می دهد، سپس سجدهٔ سهو را انجام می دهد و [باز] سلام می دهد. اما اگر بعد از سلام متوجه [رکعت] اضافه شد سجدهٔ سهو را به جا می آورد و سلام می دهد. اما اگر در اثنای رکعت پنجم متوجه شد فورا می نشیند و تشهد می خواند و سلام می دهد، سپس سجدهٔ سهو می کند و [باز] سلام می دهد.
دلیل آن:
حدیث عبدالله بن مسعود ـ رضی الله عنه ـ که روایت می کند که پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ نماز ظهر را پنج رکعت ادا کردند، پس به ایشان گفته شد: آیا بر نماز افزوده شده است؟ ایشان فرمودند؟ «چرا؟» گفتند: شما پنج رکعت گزاردید. پس ایشان بعد از آنکه سلام دادند دو سجده به جا آوردند. و در روایتی دیگر: پس پای خود را [چنان که برای تشهد می نشیند] قرار داد و رو به قبله کرد، و دو سجده به جا آورد و سپس سلام گفت.
به روایت جماعت. (بخاری و مسلم و ترمذی و نسائی و ابن ماجه و ابوداوود و احمد)

سلام گفتن پیش از پایان نماز از جملهٔ افزودن بر نماز است[footnoteRef:1] ؛ اگر نمازگزار عمدا پیش از پایان نماز سلام گوید، نمازش باطل می شود. [1:  از این جهت افزودن بر نماز به حساب می آید که در اثنای نماز سلام گفته است.] 

اما اگر از روی فراموشی باشد، و بعد از گذشت مدتی طولانی متوجه شود، نماز را از نو می خواند.
و اگر پس از مدتی کوتاه مانند دو یا سه دقیقه متوجه شد، نمازش را کامل می کند، سپس سجدهٔ سهو را ادا می کند و سلام می دهد.
دلیل آن:
حدیث ابوهریره ـ رضی الله عنه ـ که پیامبر ـ صلی الله عليه وسلم ـ برای آنها نماز ظهر یا عصر را خواند و پس از دو رکعت سلام گفت، و آنان که عجله داشتند از مسجد بیرون رفتند، در حالی که می گفتند: نماز کوتاه شده؟ و پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ به سوی ستون مسجد رفتند، و در حالی که گویا خشمگین بودند به آن تکیه زدند. مردی برخاست و گفت: یا رسول الله، آیا فراموش کردید یا نماز کوتاه شده؟ پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ فرمود: «نه فراموش کرده ام و نه کوتاه شده» آن مرد گفت: آری، فراموش کرده اید! پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ از صحابه پرسیدند: «آیا آنچه می گوید درست است؟» گفتند: آری. پس پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ پیش آمدند و آنچه از نمازشان باقی مانده بود را ادا کردند، سپس سلام گفتند و سپس دو سجده [سهو] انجام دادند و سپس [باز] سلام گفتند.
متفق علیه.


[bookmark: _Toc130899822]الف- نقص در ارکان نماز:
اگر نمازگزار یکی از ارکان نماز را انجام ندهد؛ اگر آن رکن تکبیر احرام باشد نماز ندارد، چه به عمد باشد و چه از روی سهو؛ زیرا نمازش اساسا منعقد نشده است.
و اگر رکنی جز تکبیرهٔ احرام باشد؛ در صورت ترک به عمدِ آن، نمازش باطل است.
و اگر سهوا ترکش کند؛ هرگاه به موضع همان رکن در رکعت بعدی رسید رکعتی که در آن رکن را ترک کرده را مُلغیٰ دانسته و رکعت بعدی جای آن را می گیرد. و اگر به آن موضع از رکعت دوم نرسیده واجب است که به رکن متروک برگردد و آن و آنچه بعد از آن است را انجام دهد، و در هر دو حالت واجب است که سجدهٔ سهو را بعد از سلام انجام دهد.
مثال: شخصی که سجدهٔ دوم را در رکعت اول فراموش کرده، و سپس در حالی که بین دو سجده در رکعت دوم بود یادش آمد، او رکعت اول را ملغی دانسته و رکعت دوم را به جای آن قرار میدهد، و آن را رکعت اول به حساب می آورد، و بر این اساس نمازش را کامل می کند و سلام می دهد، و سپس سجدهٔ سهو را انجام می دهد و باز سلام می دهد.

[bookmark: _Toc130899823]ب- انجام ندادن واجبات نماز:
اگر نمازگزار، یکی از واجبات نماز را به عمد انجام ندهد نمازش باطل می شود.
و اگر فراموش کرده و پیش از جدا شدن از محل آن واجب در نماز متوجه شد آن را انجام می دهد، و چیزی بر عهدهٔ او نیست. و اگر پس از جدا شدن از محل آن و پیش از رسیدن به رکن بعد از آن یادش آمد برمی گردد و انجامش می دهد، سپس نمازش را کامل می کند و سلام می دهد، و سپس سجدهٔ سهو را به جا می آورد و سلام می دهد.
و اگر بعد از رسیدن به رکن بعدی یادش آمد آن واجب از او ساقط می شود، و برمی نمی گردد و به نمازش ادامه می دهد و سپس پیش از سلام، سجدهٔ سهو را انجام می دهد.
مثال: شخصی از سجدهٔ دوم رکعت دوم برخاسته؛ تا به رکعت سوم برود و تشهد اول را فراموش کرده، و پیش از برخاستن متوجه می شود؛ او می نشیند، و تشهد را می خواند و نمازش را کامل می کند، و چیزی بر عهدهٔ او نیست.
اما اگر بعد از برخاستن یادش آمد اما هنوز کاملا نایستاده بود، برمی گردد و می نشیند و تشهد را می خواند، سپس نمازش را کامل می کند و سلام می دهد، سپس سجدهٔ سهو را انجام می دهد و [باز] سلام می دهد.
اما اگر بعد از آنکه کاملا ایستاد یادش آمد، تشهد از او ساقط می شود و دیگر برنمی گردد، بلکه نمازش را کامل می کند و سجدهٔ سهو را پیش از سلام انجام می دهد. دلیل آن روایتی است که بخاری و دیگران آورده اند

[bookmark: _Toc130899824]سوم: شک:
شک یعنی: مردد بودن بین دو امر، که کدام یک واقع شده است.
در عبادات در سه حالت به شک توجه نمی شود:
نخست: اگر این شک صرفا توهم باشد نه حقیقت، مانند وسواس.
دوم: اینکه شخص بسیار دچار شک باشد، آنطور که عبادتی انجام ندهد مگر آنکه در آن دچار شک شود.
سوم: اگر بعد از پایان عبادت باشد دیگر به آن توجهی نمی شود، مگر آنکه به یقین برسد که در آن صورت بر اساس یقین عمل می کند. مثال: شخصی نماز ظهر را ادا کرده، و پس از پایان نماز دچار شک شده که آیا سه رکعت خوانده یا چهار رکعت؟ او به این شک توجهی نمی کند مگر آنکه به یقین برسد که سه رکعت خوانده است؛ در این صورت اگر مدت زمانی کوتاهی از نمازش می گذرد نمازش را کامل می کند [یک رکعت را ادا می کند] سپس سلام می دهد، سپس سجدهٔ سهو را ادا می کند و باز سلام می دهد. اما اگر بعد از مدتی طولانی یادش آمد، نماز را از نو ادا می کند.

شک در نماز از دو حالت خارج نیست:
حالت نخست: اینکه یکی از دو امر برای او راجح تر و قوی تر باشد، در این حالت به آن امری که برایش راجح تر است عمل می کند، و نمازش را بر همان اساس به پایان می رساند و سلام می دهد، سپس سجدهٔ سهو را انجام می دهد و سلام می دهد.
مثال: شخصی نماز ظهر را می خواند و در یک از رکعتها دچار شک می شود که آیا این رکعت دوم است یا سوم؟ اما بیشتر به نظرش می آید که رکعت سوم است، پس آن را رکعت سوم قرار می دهد، و بعد از آن یک رکعت دیگر می خواند و سلام می دهد، سپس سجدهٔ سهو را انجام می دهد و سلام می دهد. دلیل آن، حدیثی است که در صحیحین و دیگر منابع آمده است این حدیث را عبدالله بن مسعود ـ رضی الله عنه ـ روایت کرده که پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ فرمودند: «هرگاه کسی از شما در نمازش شک کرد سعی کند آنچه درست است را تشخیص دهد، و بر همان اساس [نمازش را] کامل کند، سپس سلام دهد، سپس دو سجده را انجام دهد».
این لفظ بخاری است.
حالت دوم: اینکه یکی از دو حالت برایش به ترجیح نرسد [یعنی احتمال هر دو حالت برایش برابر باشد]، که در این صورت بر اساس یقین یعنی احتمال کمتر عمل می کند، و بنابر آن نمازش را به پایان می رساند، و سپس پیش از سلام سجدهٔ سهو را به جا می آورد، و سپس سلام می دهد.
مثال: شخصی نماز عصر را ادا می کند، و در یک رکعت دچار شک می شود که آیا رکعت دوم است یا سوم؟ و هیچ یک از دو حالت برایش قابل ترجیح نیست [هر دو حالت برایش برابر است]. در این حالت او این را رکعت دوم در نظر می گیرد و تشهد اول را می خواند و دو رکعت باقی مانده را به جا می آورد، و سپس سجدهٔ سهو را انجام می دهد و سلام می دهد. دلیل آن روایتی است که مسلم آورده است
از ابوسعید خدری ـ رضی الله عنه ـ روایت است که پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ فرمودند: «اگر يکی از شما در نمازش شک کرد و ندانست که سه يا چهار رکعت خوانده است، باید شک را رها نموده و مبنا را بر يقين (سه رکعت) بگذارد؛ آنگاه قبل از اينکه سلام دهد، دو سجده بجا آورد؛ اگر پنج رکعت خوانده است، اين دو سجده باعث زوج شدن نمازش می شوند و اگر چهار رکعتش کامل شده است، اين دو سجده باعث ذلت و خواری شيطان می گردد».
از مثالهای شک: شخصی در حالی که امام در رکوع است به نماز رسیده است؛ او تکبیرهٔ احرام را در حالی که ایستاده می گوید سپس به رکوع می رود، اینجا کار او از سه حالت خارج نیست:
نخست: اینکه مطمئن باشد که در حالی که امام در رکوع بوده و پیش از آنکه از رکوع بلند شود به او رسیده. در این حالت او رکعت را به دست آورده، و خواندن سورهٔ فاتحه از او ساقط می شود.
دوم: اینکه مطمئن باشد که پیش از آنکه به رکوع برسد اما از رکوع برخاسته، در این حالت او رکوع را از دست داده است.
سوم: اینکه شک کند که آیا در رکوعِ امام به او رسیده که در این صورت رکعت را به دست آورده، یا آنکه پیش از رسیدن او به رکوع، امام از رکوع برخاسته که در این صورت رکعت را از دست می دهد؛ پس اگر احتمال یکی از دو حالت را بیشتر دانست، بنابر ترجیح خود عمل می کند و نمازش را بر همان اساس کامل می کند، سپس سجدهٔ سهو را انجام می دهد و سلام می دهد، مگر آنکه رکعتی از نماز را از دست نداده باشد؛ که در این صورت سجده [سهو] بر عهده اش نیست.
اما اگر یکی از دو حالت برایش به ترجیح نرسد [یعنی احتمال هر دو حالت برایش برابر باشد] در این صورت بر اساس یقین عمل می کند - یعنی آنکه رکعت را از دست داده فرض می کند - و نمازش را بر همان اساس کامل می کند و سجدهٔ سهو را پیش از سلام به جا می آورد، و سپس سلام می دهد. نکته: اگر در نمازش دچار شک شد و چنانکه بیان کردیم بر اساس یقین یا بنابر گمان راجح عمل کرد، سپس [در حین نماز] متوجه شد که آنچه انجام داده مطابق با واقع است و درست است، بنابر قول مشهور در مذهب، سجود سهو از او ساقط می شود؛ زیرا موجب سجود که همان شک است وجود ندارد. و گفته شده که از او ساقط نمی شود؛ تا اینگونه شیطان را ذلیل کرده باشد؛ زیرا پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ می فرماید: «و اگر چهار رکعتش کامل شده است، اين دو سجده باعث ذلت و خواری شيطان می گردد».
و همچنین برای آنکه او بخشی از نمازش را در هنگام ادایش با شک ادا کرده، و این قول [یعنی قول دوم] همان قول راجح است».

سجود سهو برای مأموم (کسی که پشت سر امام نماز می گزارد) اگر امام دچار سهو شد، مأموم نیز باید در سجدهٔ سهو از او پیروی کند؛ زیرا پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ می فرماید: «همانا امام برای این قرار داده شده که به او اقتدا شود؛ پس با او اختلاف نکنید» تا آنجا که می فرماید: «و چون به سجده رفت، سجده کنید».
متفق علیه از حدیث ابوهریره رضی الله عنه .
و امام چه قبل از سلام یا بعد از سلام سجده کند، بر مأموم واجب است که از او پیروی کند، مگر آنکه مسبوق باشد - یعنی قسمتی از نماز را از دست داده باشد - که دیگر در سجدهٔ بعد از سلام از او پیروی نمی کند، زیرا امکان پذیر نیست؛ زیرا مسبوق نمی تواند با امامش سلام دهد، و بر این اساس نخست آن قسمتی از نماز را که از دست داده بجا می آورد، سپس سلام می دهد، سپس سجدهٔ سهو را به جا می آورد و [باز] سلام می دهد.
مثال: شخصی با امام در رکعت پایانی وارد نماز می شود و امام [چون دچار سهو شده بود] باید بعد از سلام سجدهٔ سهو کند؛ بنابراین هنگامی که امام سلام گفت این مسبوق برمی خیزد؛ تا آنچه از دست داده را بجا بیاورد و همراه با امام [بعد از سلام] سجده نمی کند، پس چون قسمت از دست داده را قضا کرد بعد از سلام سجده می کند.
و اگر مأموم مرتکب اشتباه شده باشد و امام اشتباه نکرده باشد و مأموم نیز چیزی از نماز را از دست نداده باشد، سجده ای بر عهدهٔ او نیست؛ زیرا این باعث اختلاف با امام و اختلال در پیروی از او می شود، و اینکه صحابه - رضی الله عنهم - هنگامی که پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ تشهد اول را فراموش کردند، تشهد اول را انجام ندادند و با او برخاستند و برای تشهد ننشستند؛ و این از روی مراعات متابعت و اختلاف نکردن با امام بود.
پس اگر چیزی از نمازش را از دست داده باشد و همراه امام یا در قسمتی که بعد از امام قضا کرده سهو کرد، سجده از او ساقط نمی شود، بنابراین پس از بجا آوردن آنچه از دست داده قبل از سلام یا بعد از سلام - برحسب تفصیلی که گذشت - سجدهٔ سهو را بجا می آورد.
مثال: مأموم، گفتنِ «سبحان ربی العظیم» را در رکوع فراموش کرده و چیزی از نماز را از دست نداده، بنابراین سجده ای ندارد. اما اگر یک رکعت یا بیشتر را از دست داده باشد آن رکعت را بجا می آورد سپس پیش از سلام سجدهٔ سهو را بجا می آورد.
مثالی دیگر: مأموم نماز ظهر را پشت سر امام بجا می آورد، پس هنگامی که امام برای رکعت چهارم برخاست، مأموم به گمان آنکه این رکعت پایانی است می نشیند، ولی چون دانست که امام برخاسته، برمی خیزد؛ حال اگر چیزی از نماز را از دست نداده [از رکعت اول همراه امام بوده] سجده ای بر او نیست، و اگر یک رکعت یا بیشتر را از دست داده آن را قضا می کند و سلام می دهد و سپس سجدهٔ سهو را بجا می آورد و سلام می دهد. و این سجده به سبب آن نشستنی است که در اثنای برخاستن امام به رکعت چهارم انجام داده است.
خلاصه آنکه: بنابر آنچه گذشت دانسته می شود که سجدهٔ سهو گاه پیش از نماز است و گاه بعد از آن. سجده سهو در دو موضع قبل از اسلام است: نخست: اگر از روی نقص باشد؛ به دلیل حدیث عبدالله بن بحینة ـ رضی الله عنه ـ که پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ هنگامی که تشهد نخست را فراموش کردند، قبل از سلام برای سهو سجده کردند. قبلا لفظ حدیث را ذکر کردیم. دوم: اگر به سبب شکی باشد که در آن یکی از دو امر مرجح نشده؛ [شکش به هر دو گزینه به یک اندازه است] به دلیل حدیث ابوسعید خدری ـ رضی الله عنه ـ دربارهٔ کسی که در نمازش دچار شک شده و «ندانست که چقدر نماز گزارده: سه رکعت یا چهار رکعت؟» و آنجا پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ ایشان را امر کردند که پیش از سلام دو سجده انجام دهد،

سجدهٔ سهو در دو حالت بعد از سلام انجام می شود: نخست: اگر از روی افزودن باشد؛ به دلیل 
حدیث عبدالله بن مسعود ـ رضی الله عنه ـ هنگامی که پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ ظهر را پنج رکعت ادا کردند، و هنگامی که بعد از سلام به ایشان یادآور شدند دو سجده به جا آوردند، و سپس سلام گفتند، و بیان نکرده که سجدهٔ ایشان بعد از سلام بوده زیرا ایشان متوجه این اضافه نشدند مگر بعد از سلام، پس این دال بر عموم حکم است، و اینکه سجده برای افزودن بر نماز بعد از سلام است، چه قبل از سلام متوجه شود و چه بعد از آن. 
از جمله اینکه: اگر قبل از پایان سلامش از روی فراموشی سلام دهد سپس به یادش بیاید و نمازش را کامل کند، او اینجا یک سلام در اثنای نماز افزوده، بنابراین بعد از سلام سجده می کند؛ به دلیل 
حدیث ابوهریره ـ رضی الله عنه ـ، هنگامی که پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ در نماز ظهر یا عصر پس از دو رکعت سلام گفتند، پس به ایشان یادآور شدند و ایشان نیز نماز را کامل کردند، و سپس سجدهٔ سهو را انجام دادند و سلام گفتند. 
قبلا لفظ حدیث را ذکر کردیم. دوم: اگر به سبب شکی باشد، که در آن یکی از دو امر مرجح باشد؛ [یکی از دو گزینه برایش درست تر به نظر آید] به دلیل حدیث ابن مسعود ـ رضی الله عنه ـ که پیامبر ـ صلی الله علیه وسلم ـ کسی را که در نمازش دچار شک شده بود امر کردند تا آنچه درست است را تشخیص دهد و نمازش را بر اساس آن کامل کند، سپس سلام دهد و سجده را بجا آورد.
قبلا لفظ حدیث را ذکر کردیم.
و اگر دچار دو سهو شد؛ که سجدهٔ یکی قبل از سلام، و موضع سجدهٔ بعدی بعد از سلام بود، علما گفته اند آنکه قبل از سلام بوده را غالب می گرداند، و قبل از آن سجده می کند.
مثال: شخصی نماز ظهر را ادا می کند، و برای رکعت سوم برمی خیزد و برای تشهد اول نمی نشیند، و در رکعت سوم می نشیند و گمان می کند که رکعت دوم است، سپس یادش می آید که این رکعت سوم است. او برمی خیزد و یک رکعت را انجام می دهد، سپس سجدهٔ سهو را بجا می آورد و سپس سلام می دهد.
این شخص تشهد اول را ترک کرده که سجدهٔ آن قبل از سلام است، و در رکعت سوم یک جلوس اضافه انجام داده که سجده اش بعد از سلام است، بنابراین آنچه موضعش قبل از سلام است را غالب می گرداند، والله اعلم.
از الله متعال خواهانم که ما و برادران مسلمان ما را برای فهم کتاب و سنت پیامبرش ـ صلی الله علیه وسلم ـ و عمل به آن در ظاهر و باطن، در عقیده و عبادت و معاملات توفیق دهد، و عاقبت همهٔ ما را نیک گرداند، همانا او بخشنده و گرامی است.
و الحمد لله رب العالمین، و درود و سلام الله بر پیامبر ما محمد و بر همهٔ آل و اصحاب وی باد.
به قلم بندهٔ نیازمند الله تعالی
محمد صالح العثیمین، در تاریخ ۴/۳/۱۴۰۰ هجری قمری



المحتويات

مقدمه	3



الف- نقص در ارکان نماز:	7
ب- انجام ندادن واجبات نماز:	8
سوم: شک:	9
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