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Da sunan Allah Mai Rahama Mai jin kai.
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Godiya ta tabbata ga Allah.kuma Muna yabonSa, muna neman taimakonSa, kuma muna neman gafararSa, kuma muna neman tsarin Allah daga sharrin kawunanmu da sharrin Ayyukanmu. Duk wanda Allah ya shiryar da shi babu mai iya batar da shi, kuma wanda ya batar da shi babu mai iya shiryar da shi. Kuma na shida cewa babu wani abun bauta da gaskiya sai Allah shi kaxai wanda ba shi Abokin tarayya, kuma na shaida cewa Annabi Muhammad Bawansa ne kuma Manzonsa ne
Bayan haka
Allah Madaukakin Sarki ya girmama ‘ya’yan Adam kuma ya fifita su a kan Halittunsa da yawa, Madaukaki ya ce: {Kuma haqiqa Mun Karrama Bani Adam} Al-Isra'a: 70 Kuma ya kara Daraja ga wannan Al'umma, don haka ya aika musu da mafi Girman Annabawa, Muhammad - SAW- kuma ya saukar musu da mafi kyaun littattafan Alqur'ani mai girma, kuma ya yarda da su da manya. Addinin da Musulunci ya shar'anta.Allah Madaukakin Sarki ya ce: Kun kasance mafi alhẽrin al'umma wadda aka fitar ga mutãne kuna umurni da alhẽri kuma kunã hani daga abin da ake ƙi, kuma kunã ĩmãni da Allah. Kuma dã Mutãnen Littãfi sun yi ĩmãni, lalle ne, dã (haka) yã kasance mafi alhẽri a gare su. Daga cikinsu akwai mũminai, kuma mafi yawansufãsiƙai ne. Aal Imran: 110 Daya daga cikin Ni'imomin da Allah Ta'ala ya yi wa Mutum shi ne cewa ya yi wa Musulunci jagoranci, da tabbata a kansa, da aiki da hukunce-hukuncensa da hukunce-hukuncensa. kara iliminsa ga Ubangijinsa Madaukaki, da Annabinsa Muhammad - tsira da amincin Allah su tabbata a gare shi - kuma addininsa shi ne Musulunci. Yana bautar Allah Madaukakin Sarki da basira da ilimi, yana tabbatar wa zuciyarsa kuma yana kara masa imani da kusanci da Allah Madaukakin Sarki ta hanyar ibada, da bin Sunnar AnnabinSa Muhammad - Addu’ar Allah da amincin Allah su tabbata a gare shi.
Ina rokon Allah Madaukakin Sarki da Ya albarkaci kowace kalma da ke cikin wannan littafin, Ya amfanar da Musulunci da Musulmai da ita, Ya tsarkake ta don Fuskarsa mai girma, Ya kuma ba da ladansa ga dukkan Musulmi, Rayayyu da Matattu.
Allah kayi Salati ga Annabinmu Muhammad da Alayansa da Sahabbansa baki daya
Muhammad Bn Al-Shaibah Al-Shihiri
2/11/1441 Hijira
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Allah Madaukaki ya ce: Yã ku mutãne! Ku bauta wa Ubangjinku, Wanda Ya halicce ku, kũ da waɗanda suke daga gabãninku, tsammãninku ku kãre kanku! Al-Baqara:21
Allah Madaukaki ya ce Shi ne Allah ,wanda babu wani abin bautawa face Shi,Masanin fake da bayyane Al-Hashr: 22
Allah Madaukaki ya ce Babu abinda yayi kama da Allah kuma shi ne Mai ji kuma mai gani Al-shura:11
• Allah shi ne Ubangijina ne kuma Ubangijin komai, Mamallaki, Mai halitta, Mai Azurtawa, kuma Mai kula da komai.
• Shi ne kadai ya cancanci a bauta masa, babu wani abin bauta sai shi, kuma babu wani abin bauta sai shi.
• Yana da Sunaye Mafi Kyawu da Siffofi madaukaka waɗanda ya tabbatar wa kansa kuma Annabinsa - SAW- ya tabbatar ma sa su, ya kai ga kololuwar kamala da kyautatawa, babu abin da ke kama da Shi kuma Shi ne Duk -Naji kuma Mai Gani.
Daga cikin kyawawan sunayensa:
Mai Azurtawa, Mai jin kai, Mabuwayi, Sarki, Mai ji, Mai aminci, Mai gani, Mai lamuni, Mahalicci, Maɗaukaki, Masani, Mai gafara.
Al-Razzaq: Shine wanda yake kula da wadatar Bayi da abinda Rayuwarsu take tsayuwa da zukatansu da Jikinsu.
Ar-Rahman: Ma'abucin Rahama, mai girma wanda ya yalwaci dukkan komai.
Al-Qadir: Mai cikakken iko, wanda ba shi da rauni ko kasala
Al-Malik: Shi ne wanda aka siffanta shi da sifofin girma, Rinjaye da kulawa, Mamallakin dukkan abubuwa da kuma sarrafa shi
Al-Sami ’: Shine wanda yake jin duk abunda ake ji, sirrinsu da kuma kararsu.
As-Salaam: Shine wanda ya kubuta daga dukkan nakasu, Tawaya, da Aibi.
Al-Basir: Shine wanda ganinsa ya kewaye komai, koda karami ne ko siriri, tare da fahimtar abubuwan da suka kware a cikin su.
Al-Wakeel: Mai tabbatar da Wadata ga abin da ya halicce shi, wanda yake kula da su don maslaharsu, da kuma wanda yake rikon waliyyansa, ya basu sauki a garesu kuma ya isar musu da lamuran.
Mahalicci: Mahalicci kuma Kirkirar abubuwa ba tare da wani misali da ya gabata ba.
Al-Lateef: Shine wanda yake girmama bayinsa, ya tausaya masu, ya basu bukatunsu.
Al-Kafi: Shine wanda ya wadatar da Bayinsa ga dukkan abinda suke bukata, da kuma wanda ya wadatu da taimakonsa a madadin wasu, kuma ya wadatu da kowa.
Al-Ghafoor: Shine wanda yake kiyaye Bayinsa daga sharrin zunubansu, kuma baya hukunta su akan su.
Musulmi yana yin tunani a kan mamakin halittar Allah da sauwakarsa, kuma wannan ya hada da kula da halittu ga samarinsu daga kwadayin ciyar da su da kula da su har sai sun dogara da kansu.Tsarki ya tabbata a gareshi, Mahalicci, wanda yake tausayinta, kuma alherinsa ne ya shirya mata abinda zai taimaka mata kuma ya gyara halinta da dukkan rauninta.
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Allah Madaukaki ya ce Lalle ne, haƙĩƙa, Manzo daga cikinku yã je muku. Abin da kuka wahala da shi mai nauyi ne a kansa. Mai kwaɗayi ne sabõda ku. Ga muminai Mai tausayi ne, Mai jin ƙai. Al-Taubah: 128
Allah Madaukaki ya ce Kuma ba Mu aike ka ba fãce dõmin wata rahama ga talikai. Al-anbiya: 107
Annabi Muhammad tsira da amincin Allah su qara tabbata a gare shi ga Abu Huraira
Shi ne Muhammad Bin Abdullah - Salatin Allah da amincin Allah su tabbata a gare shi - hatimin annabawa da manzanni, wadanda Allah Madaukakin Sarki ya aiko da addinin Musulunci zuwa ga dukkan mutane, don shiryar da su zuwa ga alheri, mafi girman su shi ne tauhidi, kuma hana su daga sharri kuma mafi girman su shi ne Shirka.
Wajibi ne a yi masa biyayya a cikin abin da ya umarta, a yi imani da abin da ya fada, a guji abin da ya hana kuma a tsawatar, kuma a bauta wa Allah kawai da abin da Ya shar’anta.
Saqonsa da saqon dukkan Annabawan da ke gabansa shi ne kira zuwa ga bautar Allah shi kaxai ba tare da abokin tarayya ba
Faxar Manzon Allah tsira da amincin Allah su qara tabbata a gare shi ta gabata
Gaskiya, tausayi, haƙuri, haƙuri, ƙarfin zuciya, karimci, halaye masu kyau, adalci, tawali'u, yafiya.
[bookmark: _Toc5]Alkur'ani mai girma maganar Ubangijina ce
Allah Madaukaki ya ce Yã kũ mutãne! Haƙĩƙa wani dalĩli daga Ubangijinku yã je muku kuma Mun saukar da wani haske, bayyananne zuwa gare ku. Al-Nisa: 174
Alkur'ani mai girma maganar Allah Madaukaki ce da Ya saukar wa AnnabinSa Muhammad - Salatin Allah da amincin Allah su tabbata a gare shi - don fitar da mutane daga duhu zuwa haske kuma ya shiryar da su zuwa ga hanya madaidaiciya.
Duk wanda ya karanta shi zai samu lada mai yawa, kuma duk wanda yayi aiki bisa shiriyar sa zai bi hanya madaidaiciya.
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Annabi tsira da amincin Allah su qara tabbata a gare shi Ya ce: Manzon Allah Tsira da Amincin Allah su tabbata a gare shi ya ce: 'angina Musulunci kan abubuwa guda biyar:Sai ka ce: guda biyar ne shaidawa babu macancancin bauta sai Allah kuma Muhammad manzonsa ne, da tsayar da sallah da azumin watan ramadhan, da bayar da zakkah da hajjin xakin Allah mai a gare shi yace: ‘An gina musulnci a bisa aubuwan guda biyar: shaidawa babu abin bauta da cancanta sai Allah, kuma Annabi Muhammadu manzonsa ne, da tsyar da sallah da bayar da zakka da hajji da azmin watan Ramadan (Bukhari da muslim)
Rukunnan Addinin Musulunci ayyuka ne na ibada wadanda suka wajaba a kan kowane Musulmi, kuma musuluncin mutum ba ya aiki sai idan ya yi imani da cewa wajibi ne kuma ya aikata su duka. Domin an gina addinin Musulunci a kansa, don haka ake kiransa Rukunnan Musulunci.
Wadannan ginshikan sune:
Rukunin farko: sheda cewa babu abin bautawa da gaskiya sai Allah kuma Muhammadu Manzon Allah ne.
Allah Madaukaki ya ce To ka sani, cewa babu abin bautawa face Allah Muhammad: 19
kuma Allah Madaukaki ya ce Lalle ne, haƙĩƙa, Manzo daga cikinku yã je muku. Abin da kuka wahala da shi mai nauyi ne a kansa. Mai kwaɗayi ne sabõda ku. Ga muminai Mai tausayi ne, Mai jin ƙai. Al-Taubah: 128
Ma'anar shaidar cewa babu wani abin bauta sai Allah: Babu abin bautawa da gaskiya sai Allah.
Wajibi ne a yi masa biyayya a cikin abin da ya umarta, a yi imani da abin da ya fada, a guji abin da ya hana kuma a tsawatar, kuma a bauta wa Allah kawai da abin da Ya shar’anta.
Rukuni na Biyu: tsayar da sallah.
Allah Madaukaki ya ce {Kuma ku tsaida Sallah} Al-Baqara: 110
Tsayar da salla shi yin ta kamar yadda Allah Madaukakin Sarki ya shar'anta kuma manzonsa Muhammad - amincin Allah da amincin Allah su tabbata a gare shi ya karantar da mu.
Rukuni na uku: Fitar da Zakka.
Allah Madaukaki ya ce {Kuma suka Bada Zakkah} Al-Baqara: 110
Allah madaukaki ya Farlanta Zakka a matsayin jarabawa ta tsarkin imani na musulmin, da kuma godiya ga Ubangijinsa saboda albarkar kudi da taimako ga matalauta da mabukata.
Bada zakka ita ce bayar da ita ga wadanda suka cancanta.
Hakki ne na wajibi a cikin kudi idan ya kai wani Adadi, ana bayar da shi zuwa kaso takwas da Allah ya ambata a cikin Alkur'ani mai girma, daga cikinsu akwai Matalauta da Mabukata.
A cikin bayar da ita akwai jin kai da kyautatawa, tsarkake kyawawan halaye da dukiyar Musulmi, gamsuwa da rayukan talakawa da mabukata, da karfafa dankon soyayya da 'yan uwantaka tsakanin membobin al'ummar Musulmi.Saboda haka, Musulmin kirki ya kawo shi a cikin kyawun kansa kuma yana farin ciki da aikinsa, saboda yana kawo farin ciki ga sauran Mutane.
Gwargwadon abunda za'a yi Zakka a cikin kudi yakai kashi 2.5% na kudin da aka adana daga zinare, azurfa, takardun kudi da kayan kasuwanci da aka shirya domin siyarwa da siyan riba; Idan darajarta ta kai wani adadi kuma shekara guda ta wuce.
Hakanan ya wajababa fitar da zakka ga wanda ya mallaki wasu adadin dabbobi (Rakuma, Shanu da Tumaki), idan ta ci daga ciyawar kasa tsawon shekara ba tare da mai ita ya ciyar dasu da wani abu ba.
Kuma Hakanan, dole ne a fitar da zakka a wajen kasar daga hatsi, ‘ya’yan itacen marmari, ma’adanai da dukiyar idan sun kai wani Adadin.
Rukuni Na Hudu: Yin azumin watan Ramadan.
Allah Madaukaki ya ce: Yã ku waɗanda suka yi ĩmãni! An wajabta azumi a kanku kamar yadda aka wajabta shi a kan waɗanda suke daga gabãninku, tsammãninku, zã ku yi taƙawa, Al-Baqara: 110
Ramadan shine: watan tara na shekara a kalandar Hijiriyya, kuma wata ne mai matukar alfarma ga musulmai, kuma yana da wuri na musamman daga sauran watannin shekara, kuma cikakken azuminsa daya ne daga cikin Rukunai Biyar na Musulunci.
Azumin Ramadana shi ne: Bautar Allah Madaukakin Sarki ta Hanyar kaurace wa Abinci, da abin sha, da jima'i, da duk wasu abubuwa da suke karya azumi daga ketowar alfijir zuwa faduwar rana a dukkan kwanakin watan Ramadan mai Albarka.
Rukuni na Biyar: aikin hajji zuwa Dakin Allah mai Alfarma.
Allah Madaukaki ya ce kuma akwai hajjin Dakin domin Allah akan mutane ga wanda ya sami ikon zuwa a gare shi Aal Imran: 97
Aikin Hajji na wadanda suka sami damar yi ne, sau daya a rayuwa, wanda shine: zuwa Dakin Harami da tsarkakakkun wurare a Makkah Al-Mukarramah don gudanar da wasu ibadu a wani lokaci. Aikin Hajji, kamar yadda Allah Madaukaki Ya gaya mana a cikin Alkur’ani Mai girma, Yana cewa: "Kuma ka yi yẽkuwa ga mutãne da wajabcin Hajji su je maka suna mãsu tafiya da ƙafãfu da kuma a kan kõwane maɗankwarin rãƙumi mãsu zuwa daga kõwane rango mai zurfi." Al-Hajj: 27
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Annabi -tsira da amincin Allah- yahana namiji ya shafa Za'afaran ya ce:ka yi Imani da Allah da Mala’ikunsa da littattafansa da Manzanninsa kuma ka yi imani da kaddara alherinsa da sharrinsa
Rukunnan Imani sune Ayyukan Ibada na zuci wadanda suka wajaba akan kowane musulmi, kuma musuluncin mutum baya aiki sai idan yayi imani dasu.Shi yasa ake kiransu Rukunan Imani. Bambancin da ke tsakanin su da shika-shikan Musulunci shi ne cewa shika-shikan Musulunci ayyuka ne bayyane wadanda mutum yake aikatawa da raunikansa, kamar furta shedu biyu, salla da zakka, kuma rukunnan imani ayyuka ne na zuciya da mutum yake aikatawa da su. zuciyarsa, kamar: imani da Allah, littattafansa da manzanninsa.
Ma'anar Imani da ma'anar sa: Shine imani mai tabbaci ga Allah, da mala'ikun sa, da littafan sa, da manzannin sa, da ranar lahira, da kaddara, da alkhairin ta da sharrin ta, da kuma bin duk abinda Manzo, salla da amincin Allah su tabbata a gare shi. aminci ya tabbata a gare shi, ya kawo kuma ya yi amfani da shi: magana da harshe, kamar su ce babu abin bautawa da gaskiya sai Allah, karatun Alkur'ani, da tasbihi Da annashuwa, da kuma yabon Allah.
Da kuma yin aiki akan gabobi na zahiri: kamar sallah, aikin hajji, da azumi ... da gabobin ciki wadanda suke da alaka da zuciya, kamar soyayya da tsoron Allah, dogaro gare shi da kuma mika kai gare shi.
Masana sun ayyana shi a takaice kamar: imani da zuciya, magana da harshe, da aiki tare da gabobin jiki, wanda ke karuwa da biyayya kuma yana raguwa da rashin biyayya.
Rukunin farko: Imani da Allah
Allah Madaukaki ya ce kadai Muminai wadanda suka yi imani da Allah da Manzonsa Al-Nur: 62
Imani da Allah yana buƙatar kadaitakarsa a cikin Ubangijinsa, allahntakarsa, sunayensa da halayensa, kuma ya haɗa da masu zuwa:
Imani da samuwar Allah Madaukaki.
Imani da UbangijinSa, Tsarki ya tabbata a gare Shi, kuma lalle Shi Shine Mallaki, Mai halitta, Mai tanadi, kuma Mai kula da komai.
Imani da AllahntakarSa, Tsarki ya tabbata a gare Shi, da kuma cewa Ya cancanci a bauta masa cikin hadin kai kuma ba shi da abokin tarayya a dayansu: kamar salla, addu’a, alwashi, yanka, neman taimako, neman tsari, da duk sauran Ayyukan ibada .
Imani da Sunayensa kyawawa da Siffofin da Ya tabbatar wa kansa ko Annabinsa - SAW- ya kuma musanta abin da Annabi - SAW- ya karyata game da kansa ko sun ƙaryata shi game da Sunaye da Sigogi, da kuma cewa Sunayensa da Siffofinsa sun kai ƙarshen kamala da kyautatawa, kuma ba Ya son shi wani abu wanda yake Ji da gani.
Rukuni na biyu: Imani da Mala'iku
Allah Madaukaki ya ce: Gõdiya ta tabbata ga Allah, Mai fãra halittar sammai da ƙasã, Mai sanya malã'iku manzanni mãsu fukãfukai, bibbiyu, da uku-uku da hurhuɗu. Yanã ƙãrãwar abin da Ya ke so a cikin halittar. Lalle Allah Mai ĩkon yi ne a kan kõme. Faxir: 1
Mun yi Imani cewa mala'iku duniya ne da ba a gani, kuma su bayin Allah ne, wanda ya halitta daga haske kuma ya sanya su masu biyayya da biyayya a gare shi.
Halittu ne masu girma wadanda Allah madaukaki ne kadai yake kewaye da karfi da yawansu, kuma kowannensu yana da kwatanci, sunaye da ayyukan da Allah madaukakin sarki ya kebancesu, kuma daga cikinsu akwai Jibrilu, amincin Allah ya tabbata a gare shi, wanda aka damka masa wahayi. daga Allah Madaukaki zuwa ga ManzanninSa.
Rukuni na uku: Imani da Littattafai
Allah Madaukaki ya ce Ku ce: "Mun yi ĩmãni da Allah, da abin da aka saukar zuwa gare mu, da abin da aka saukar zuwa ga Ibrãhĩm da Ismã'ĩla da Is'hãka da Ya'aƙũbu da jĩkõki, da abin da aka bai wa Mũsã da Ĩsã, da abin da aka bai wa annabãwa daga Ubangijinsu, bã mu rarrabẽwa a tsakãnin kõwa daga gare su, kuma mu, a gare Shi, mãsu miƙa wuya ne." Al-Baqara: 136
Tabbataccen imani cewa duka littattafan sama kalmomin Allah ne.
Kuma ya sauka ne daga Allah Madaukaki zuwa ga Manzanninsa zuwa ga bayinsa da gaskiya bayyananniya.
Kuma cewa Allah, Tsarki ya tabbata a gare shi, ta hanyar aiko da AnnabinSa Muhammad - Salatin Allah da amincin Allah su tabbata a gare shi - zuwa ga dukkan mutane, an shafe shi da shari'arsa duk dokokin da suka gabata, kuma ya sanya Alkur'ani mai girma ya zama mai rinjaye da shafe dukkansa. littattafan sama. Lalle Mũ ne, Muka saukar da Ambato (Alƙur'ãni), kuma lale Mũ, haƙĩƙa, Mãsu kiyayẽwane gare shi. Al-Hijr: 9 Domin Alkur'ani mai girma shi ne karshen littafin Allah Madaukakin Sarki ga dan Adam, kuma AnnabinSa Muhammad - amincin Allah ya tabbata a gare shi - shi ne karshen Manzanni, kuma addinin Musulunci shi ne addinin da Allah ya yarda da shi 'yan adam har zuwa ranar sakamako. Madaukaki ya ce: Lallai kadai Addini a wajen Allah shi ne Musulunci Aal Imran: 19
Littattafan sama wadanda Allah Madaukakin Sarki ya ambata a cikin littafinsa su ne:
Alkur'ani mai girma: Allah ya saukar da shi ne ga Annabinsa Muhammad - Salatin Allah da amincin Allah su tabbata a gare shi.
Attaura: Allah ya saukar da ita ga Annabinsa Musa, amincin Allah ya tabbata a gare shi.
Linjila: Allah ya saukar da ita ga Annabinsa Isa, amincin Allah ya tabbata a gare shi.
Zabura: Allah ya saukar da ita ga Annabinsa Daud, amincin Allah ya tabbata a gare shi.
Suhuf Ibrahim: Allah ya saukar da ita ga Annabinsa Ibrahim, amincin Allah ya tabbata a gare shi.
Rukuni Na Hudu: Imani Da Manzanni
Allah Madaukaki ya ce Haqiqa mun aiko ga kowacce Al’ummah Manzo ku bautawa Allah ku kuma guji bautawa Dagutu Al-Nahl: 36
Tabbataccen imani cewa Allah Ta'ala Ya aiko a cikin kowace al'umma Manzo yana kiran su zuwa ga bautar Allah Shi kaɗai, wanda ba shi da abokin tarayya, kuma su kafirce wa abin da ake bauta wa baicin Shi.
Kuma cewa dukkansu mutane ne, maza bayin Allah ne, kuma masu gaskiya ne, masu gaskiya ne, masu tsoron Allah ne, amintattu ne, shiryayyu.
Kiransu ya kasance bai daya tun daga farko har karshensu a asalin addini, wanda yake kadaita Allah madaukaki cikin bautar da rashin tarayya da Shi.
Mene ne Dalilin Imani da Ranar lahira?
Allah Madaukaki ya ce Allah bãbu abin bautawa face Shi. Lalle ne haƙĩƙa Yana tãra ku har zuwa ga Yinin ¡iyãma bãbu shakka a cikinsa. Kuma wãne ne mafi gaskiya daga Allah ga ãbãri. Al-Nisa'i:87
Amincewa da dukkan abin da ya shafi Ranar lahira, wanda Ubangijinmu Maɗaukaki ya gaya mana a cikin littafinsa mai girma ko Annabinmu Muhammad - SAW- ya gaya mana, kamar mutuwar mutum, tashin kiyama, tashin matattu, roƙo, daidaitawa, Hisabi, Sama da Jahannama, da sauran lamuran da suka shafi Ranar lahira.
Rukuni na shida: Imani da kaddara, mai kyau da mara kyau
Allah Madaukaki ya ce Lalle Mũ, kõwane irin abu Mun halitta shi a kan tsãri. (Al-qamar: 49)
Imani da cewa duk abin da yake faruwa ga halittu abubuwan da suka faru a wannan Duniyar yana tare da ilimin Allah da ƙaddararsa, Tsarki ya tabbata a gare shi, da ma'auninsa shi kaɗai, ba tare da Abokin tarayya ba, kuma cewa waɗannan ƙaddarar an rubuta su tun kafin halittar mutum, kuma cewa mutum yana da wasiyya da wasiyya, kuma cewa shi mai aikata ayyukansa ne bisa gaskiya; Amma duk wannan baya fita daga sani, nufin Allah da kuma nufinsa.
Imani da kaddara ya dogara ne da matakai guda hudu:
Na farko: Imani da sanin Allah gaba daya
Na biyu: Imani da rubutun Allah na duk abin da zai wanzu har zuwa tashin kiyama.
Na uku: Imani da iradar Allah mai tasiri da cikakken ikonsa, don haka duk abin da ya so shi ne, abin da ba ya so kuwa ba shi ba.
Na hudu: Imani da cewa Allah shi ne mahaliccin komai, kuma ba shi da abokin tarayya a cikin halittunsa.
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Allah Madaukaki ya ce Allah yana son masu tuba kuma yana son masu tsarkake kansu. "Surat Albakara 22"
Annabi tsira da amincin Allah su qara tabbata a gare shi Ya ce: (Kayi Al-wala kamar yadda nake yin hakan).
Daga cikin mahimmancin sallah shi ne cewa, Allah ya shar’anta tsarkakewa a gabaninta, kuma Ya sanya shi sharadin ingancinta, domin ita ce mabudin sallah, kuma jin ingancinta yana sanya zuciya ta yi marmarin yin sallah. Annabi tsira da amincin Allah su qara tabbata a gare shi Ya ce: (Tsarkl rabin Imani ne kuma sallah Haske ne).
Annabi tsira da amincin Allah su qara tabbata a gare shi ya ce: "Duk wanda yayi al-wala ya kyautata Al-walar, Zunubansa sun futa daga jikinsa"
Don haka ana gabatar da Bawa zuwa ga Ubangijinsa, tsarkakakke, mai jan hankali, ta hanyar alwala, da ɗabi'a ta hanyar aikata wannan aikin ibada, da gaskiya ga Allah Madaukaki, yana bin shiriyar Annabi -SAW
Abin da dole ne ya yi alwala:
1-Sallah gaba daya, shin farilla ce ko nafila ce.
2 Dawafin ka'aba.
3 Taba Alqurani.
Na yi Alwala na yi wanka da tsarkakakken Ruwa:
Tsarkakakken ruwa shine: duk wani ruwa da ya sauka daga sama ko kuma ya bullo daga kasa ya kuma kasance a yadda yake, kuma babu daya daga cikin halayensa guda uku da ya canza, wato: launi, dandano da iska: wani abu ne da yake fiskantar tsarkin Ruwa.
Ina koyon Alwala
Mataki na 1: Niyya da wurinta ita ce zuciya, kuma ma’anar niyya ita ce kudurin zuciya don yin ibada domin neman kusanci zuwa ga Allah Madaukaki.
Mataki na 2: Wanke Hannaye.
Mataki na 3:Kuskurar Baki
Kurkurar Baki shine: sanya ruwa a Baki, juya shi a ciki, sannan fitar dashi.
Mataki na 4: Shaƙar Ruwa.
Shaqa Ruwa: Shine jawo ruwa tare da numfashi zuwa ƙarshen hanci
Sannan Facewa: Shine fitar da abin da ke cikin hanci da sauran abubuwa a cikin Ruuhi.
Mataki na 5: Wanke fuska.
Iyakar fuska:
Fuskar: abin da kuka samu ta hanyar rikici.
Iyakarsa wajen fadi: Daga kunne zuwa kunne.
Tsayin naúrar: daga layin gashi na yau da kullun na kai zuwa ƙarshen Haba
Wanke fuska ya hada da duk abinda ke dauke da gashi mai sauki, da fari da budurci
Kuma farin shine: tsakanin kidan da kunnen kunne.
Budurci kuwa shine: gashin da yake kan kashin da yake fitowa, yayi dai-dai da hujin kunnen karshe zuwa cikin kai, kuma daga gareshi yake sauka zuwa kunnen.
Hakanan, wanke fuska ya hada da dukkan wani bangare na gashin mai kauri daga gemu, tare da abin da aka shimfida daga gare shi.
Mataki na 6: Wanke hannu, fara daga yatsun hannu zuwa gwiwar Hannu
Kuma Guiwar Hannu suna cikin Wuraren Wankewa na Farilla
Mataki na 7: Shafa dukkan kai da hannu biyu da kunnuwa lokaci guda.
Yana farawa da gaban kansa, yana tura su zuwa bayan kansa sannan kuma ya juya su baya.
Yana saka dan yatsan sa na nuni a cikin kunnuwan sa
Kuma yana gicciye tare da ɗan yatsan hannu na gefen kunnen sa, ta haka yana goge waje da cikin kunnen
Mataki na 8: Wanke ƙafa tun daga farkon yatsun kafa zuwa ƙafafun kafa, kuma an haɗa ƙafafun cikin farilla na farilla.
Duga-dugan su ne kasusuwa biyu da ke aiki a cikin ƙananan ƙafa.
Al-wala tana Vaci daga wadannan abubuwan:
1. Fita daga sassan biyu, kamar fitsari, najasa, iska, maniyyi, da madhiy.
2. Gushewar Hankali ta Hanyar Bacci Mai Zurfi, ko sumewa, ko maye, ko hauka.
3. Duk abin da yake bukatar ghusl, kamar su janaabah, jinin haila, da zubar jini bayan haihuwa.
Idan Mutum ya biya buqatarsa, dole ne ya gusar da Najasar ko dai da tsarkakakken ruwa, wanda hakan ya fi, ko kuma ba tare da tsarkake ruwan da ake cire kazantar ba, kamar su duwatsu, ganye, kyalle da makamantansu, in dai an yi hakan da abin tsarkake abubuwa guda uku ko sama da haka tare da wani abu mai tsarki da Halal.
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Game da sanya khuffayn ko safa, yana yiwuwa a goge su ba tare da buƙatar wanke ƙafa ba, a ƙarƙashin waɗannan sharuɗɗan:
1. Cewa ana sanya su bayan cikakken tsarkakewa daga karamar kazanta da babba, wanda aka wanke ƙafafu a ciki.
2. Su zama masu tsafta ba masu Najasa ba.
3. Binciken ya kasance cikin lokacin da aka kayyade.
4. Cewa su halal ne, don haka kar a basu misali, sata ko kwace.
Huffi sune: abin da ake sawa a ƙafa na siraran fata da makamantansu, da takalman da ke rufe ƙafa.
Safan nan guda biyu sune: abin da mutum yake sanyawa a ƙafafunsa na tsumma da makamantansu, wanda shi ne abin da aka fi sani da (da abin sha).
Hukuncin shafa akan Huffi:
Hikimar shafa kan Huffi din shi ne don a samu sauki da sauki ga musulmai, wadanda ke da wahalar cire takalminsu ko safa da wanke ƙafafunsu, musamman a lokacin sanyi da tsananin sanyi, da kuma lokacin tafiya.
Tsawan hoto:
Mazaunin Gida: Dare da Rana (awa 24).
Matafiyi: Kwana uku da darare (awanni 72).
Lissafin tsawon lokacin shafa yana farawa daga shafa na farko akan silifa ko safa bayan faruwar lamarin.
Shafa kan Huffi ko safa:
1. Jika Hannaye.
2. Wuce hannun a saman kafa (daga saman yatsun zuwa saman kafa).
3. Shafa kafar dama da hannun dama da hagu da hannun hagu.
Abubuwan da suke Xata Taimama
1. Abinda yake bukatar wanka.
2. iryarshen lokacin binciken.
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Idan Namiji ko Mace sun sadu, ko maniyyi ya fitar musu da sha'awa yayin farke ko barci; Wajibi ne a gare su yin ghusl domin su iya yin sallah ko kuma wane irin tsarki ne ya wajaba a gare shi.Hakazalika, idan mace ta tsarkaka daga jinin haila da jinin haihuwa, dole ne ta yi ghusl kafin ta iya yin salla ko menene tsarkakuwa da ake bukata a gare shi.
Kuma Sifar Wanka shi ne Kamar haka:
Cewa Musulmi yana game dukkan Jikinsa da Ruwa ta kowacce fuska, ya hada da kurkurar baki da shaka, kuma idan ya zagaya jikinsa da ruwa, to an kawar da babban najasa daga gareshi, kuma an gama tsarkakewar tasa.
Wanda yake Janaba ta hana shi daga yin wadannan har sai ya yi wanka:
01 sallah.
02 Dawafin ka'aba.
03 Tsayawa a cikin masallaci, kuma ya halatta a wuce kawai ba tare da tsayawa ba.
04 Taba Alqurani.
05 Karanta Qur'ani.
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Idan Musulmi bai iya samun Ruwan da zai tsarkake kansa da shi ba, ko kuma ba zai iya amfani da Ruwa ba don rashin lafiya da makamantansu, kuma yana jin tsoron zai rasa lokacin sallah, to ya yi Taimama da kasa
Sifar wannan shi ne ya bugi Qasa da Hannayensa bugu daya, sannan ya goge fuskarsa da hannayensa kawai tare dasu. Ana buƙatar ƙasa ya zama mai tsarki.
Taimama tana Xaci da wadannan abubuwan:
1-Tayammum yana warware abinda yake bata alwala.
2-Idan an samu ruwa kafin fara ibadar da akayi tahiya.
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Allah yana yin umarni da salloli biyar ga Musulmi a kowace rana da dare: Fajr, Zuhr, Asr, Maghrib da Isha.
Ina shirin yin Sallah
Idan lokacin sallah ya fara, Musulmi zai tsarkaka daga karamar kazanta da babba najasa, idan kuma najasa ce babba.
Babban Kari shi ne: Abin da Musulmi dole ne ya yi ghusl.
Karamin Kari shi ne: Abin da Musulmi dole ne ya yiAlwala
Musulmi yana sallah a cikin tufafi masu tsabta a wani wuri mai tsafta najasa, yana mai rufe Al'aurarsa
Musulmi yana sallah a cikin tufafi masu tsabta a wani wuri mai tsafta najasa, yana rufe al'aurarsa.
Mace dole ne ta lullube dukkan jikinta da addu'a, ban da fuska da hannaye.
Musulmi baya magana a cikin sallah face kalmomin da suka kebanta da ita, kuma yana sauraren liman, kuma baya kulawa a cikin sallarsa, kuma idan bai iya haddace kalmomin da suka shafi sallah ba, to ya ambaci Allah kuma ya yabe shi. har sai ya idar da sallah, kuma dole ne ya himmatu domin koyon sallah da kalmomin ta.
Ina koya yin Sallah
Mataki na 1: Niyyar sallar farilla wacce nakeso nayi, kuma wajenta itace zuciya.
Bayan nayi Alwala, sai na fuskanci alkibla, inyi sallah a tsaye idan na samu ikon yi
Mataki na 2: Na daga hannayena a kafadu ina fadin: (Allah mai girma ne) da nufin shiga cikin salla.
Mataki na 3: Karanta addu'ar budewa tare da abin da aka ambata, gami da cewa: “Subhanakal Lahumma Wabi Hamdika, Tabarakas Muka, Wata’ala Jadduka, Wala’ilaha Gairaka”
Mataki na 4: Ina neman tsarin Allah daga Shaidan la'ananne, don haka nake cewa: Ina neman tsarin Allah daga Shaidan abin nisantawa daga Rahama
Mataki na 5: Karanta Suratul Fatiha a kowace rak’ah wacce itace Da sũnan Allah, Mai rahama, Mai jin ƙai.(1) Godiya ta tabbata ga Allah, Ubangijin halittu;(2) Mai Rahama Mai Jin Qai (3) Mai nuna Mulkin Rãnar Sakamako.(4) Kai muke bautawa, kuma Ka kadai muke neman taimakonKa (5) Ka shiryar da mu ga hanya madaidaiciya. (6) Hanyar waɗanda Ka yi wa ni'ima, ba waɗanda aka yi wa fushi ba, kuma ba ɓatattu ba.(7)
Bayan Fatiha, sai in karanta abin da ke samuwa a cikin Alkur’ani kawai a raka’ah ta farko da ta biyu a kowace sallah, kuma wannan ba farilla ba ne, amma a cikin aikata shi akwai lada mai yawa.
Mataki na 6: Nace: (Allah ne Mafi Girma) sannan kuma na durkusa har sai bayan dina ya zama shimfida kuma hannayena suna kan gwiwowina tare da yatsunsu a baje, sannan nace cikin ruku'u: (Tsarki ya tabbata ga Ubangijina Mai girma).
Mataki na 7: Na tashi daga ruku'u, ina cewa: (Allah yana jin wadanda suka yabe shi) ina daga hannayena don bin misalin kafadu, kuma idan jikina ya mike ina tsaye, sai in ce: (Ubangijinmu, yabo ya tabbata a gare ka) .
Mataki na 8: Nace: (Allah mai girma ne) kuma kayi sujada akan hannaye, gwiwowi, kafafu, goshi da hanci, sai nace acikin sujadata: (Tsarki ya tabbata ga Ubangijina Maɗaukaki).
Mataki na 9: Na ce: (Allah ne Mafi Girma) kuma na tashi daga sujjada har sai bayana ya miƙe, yana zaune a ƙafafun hagu na ɗora a kan ƙafar dama, sai na ce: (Ubangijina, ka gafarta mini).
Mataki na 10: Nace: (Allah mai girma ne) kuma sake yin sujjada kamar sujjadar farko.
Mataki na 11: Na tashi daga sujjada, ina cewa: (Allah ne Mafi Girma) har sai na mike tsaye, kuma na yi sauran rak’ahs din sallah kamar yadda na yi a farkon raka’ah.
Bayan raka’ah ta biyu a sallar Zuhr, Asr, Maghrib da Isha, sai na zauna don karanta Tashahhud na farko, wanda shine: “Daxaxan gaisuwa sun tabbata ga Allah, Da Salatai da kuma Daxaxa Amincin Allah a gareka wannan Annabi da Rahamarsa da Albarkarsa, Amincin Allah a garemu da Bayin Allah Managarta, Na shaida babu abun bautawa da Gaskiya sai Allah kuma na Shaida cewa Annabi Muhammad Bawansa ne kuma Manzonsa”, Sannan na yi Raka'a ta uku bayan haka.
Bayan Raka’ah ta karshe a kowace sallah, sai na zauna don karanta tashahud na karshe, wanda yake: (Gaisuwa ga Allah da addu'oi da kyawawan abubuwa, aminci ya tabbata a gare ku, ya Annabi, da rahamar Allah da albarkar sa, aminci ya tabbata a gare mu da salihan bayin Allah, ina shaidawa babu abin bautawa da gaskiya sai Allah, kuma ina shaidawa cewa Muhammadu bawansa ne kuma ManzonSa ne, Allah ya yi tsira ga Muhammad da iyalan Muhammad, kamar yadda na yi salati ga Ibrahim da iyalan Ibrahim, Kai abin yabo ne da daukaka Ya Allah, ka yi albarka ga Muhammad da iyalan Muhammadu, kamar yadda ka yi albarka ga Ibrahim da iyalan Ibrahim, ku abin yabo ne da daukaka)
Mataki na 12: Bayan haka, sai na rungumi hannuna na dama na ce: (Amincin Allah ya tabbata a gare ku da rahamar Allah) kuma na rungumi hannun hagu na ce: (Amincin Allah ya tabbata a gare ku da rahamar Allah) da nufin barin salla , kuma da haka ne nayi Sallah.
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Allah Madaukaki ya ce Yã kai Annabi! Ka ce wa mãtan aurenka da 'yã'yanka da mãtan mũminai su kusantar da ƙasã daga manyan tufãfin da ke a kansu. Wancan ya fi sauƙi ga a gane su dõmin kada a cũce su. Kuma Allah Yã kasance Mai gãfara, Mai Jin ƙai. (Surat Al'ahzab 59)
Allah ya wajabta wa mace musulma sanya labule da rufe al'aurarta da dukkan jikinta daga mazan da ba mazajensu ba cikin shigar da ta saba a kasarta, kuma baya halatta ta cire mayafin nata sai a a gaban mijinta ko muharraminta, kuma su ne: waɗanda mace musulma ba ta halatta ta auri na dindindin ba, kuma su ne: (Uba kuma koda ya daukaka, ɗa kuma Xa koda ya yi Kasan kasa, Baffa da kawun mahaifiya da Xan’uwa da Xan ɗan’uwansa da ɗan’uwansa, mijin uwa, mahaifin miji kuma idan ya kasance babba, ɗan miji kuma idan ya sauko, dan’uwan daga shayarwa da mijin matar mai shayarwa, kuma an hana shi shayarwa abin da aka hana daga Nasaba).
Mace Musulma a cikin suturarta tana kiyaye dokoki da yawa:
Na farko: Don saukar da dukkan jiki.
Na biyu: Bai kamata ya zama wani abu da mace za ta sanya don ado da kanta ba.
Na uku: Bai kamata ta zama mai bayyana yadda zai nuna jikinta ba.
Na huxu: Ya zama mara kwari kuma ba mai matsewa ba ta yadda zai bayyana wani abu na jikinsa.
Na Biyar: Bai kamata ya zama mai kamshi ba.
Na shida: Bai yi kama da suturar mutum ba
Na Bakwai: Kada ya zama kamar tufafin matan da ba musulmai ba a ibadarsu ko bukukuwansu.
Daga cikin Siffofin Mumini
Allah Madaukaki ya ce Abin sani kawai, nũminai sũ ne waɗanda suke idan an ambaci, Allah, zukãtansu su firgita, kuma idan an karanta ãyõyinSa a kansu, su ƙãrã musu wani ĩmãni, kuma ga Ubangijinsu suke dõgara. [Al-Anfal: 2]
Yana da gaskiyar Magana kuma ba ya ƙarya.
Cika Alkawari daYarjejeniya
Ba ya fajirci ga Abokin faxa
Yana bayar da Amana
Yana son dan uwansa musulmi abin da yake so wa kansa.
Mai Karamci
Kyautatawa Mutane.
Yana Sadar da Zumunci
Ya gamsu da ƙaddarar Allah, yana gode masa a lokacin wadata, kuma yana haƙuri a lokacin wahala.
Ya siffantu da Kunya
Ka tausaya wa mutane.
Zuciyarsa bata da cuta irin na kullata, kuma gabobinsa basu da cin mutuncin wasu.
Yana gafarta ga Mutane.
Ba ya cin Riba kuma baya mu'amala da ita.
Ba ya yin zina.
Baya shan Giya.
Yana kyautatawa maƙwabta.
Shi ba azzalumi bane kuma ba Mayaudari bane.
Ba ya sata ko yaudara.
Mai Adalci ne tare da mahaifansa, koda kuwa ba musulmai bane, kuma yana musu biyayya cikin kyautatawa
Yana Tarbiyyar 'ya'yansa kan kyawawan halaye, yana umurtar su da su cika aikin shari'a, kuma yana hana su daga matalauta da haramun
Bata kwaikwayi ayyukan wadanda ba musulmai ba a cikin halayen Addininsu ko Al'adunsu wadanda suka zama sifa da taken su.
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Allah Madaukaki ya ce: Wanda ya aikata aiki na ƙwarai daga namiji kõ kuwa mace, alhãli yanã mũmini, to, haƙĩƙa Munã rãyar da shi, rãyuwa mai dãɗi. Kuma haƙĩƙa Munã sãkã musu lãdarsu da mafi kyãwun abin da suka kasance sunã aikatãwa. Surat Anahl: 97
Daga cikin mafi girman abin da ke kawo farin ciki, farin ciki da farin ciki a cikin zuciyar musulmi shi ne alakantakarsa da Ubangijinsa kai tsaye ba tare da wani mai shiga tsakani daga rayayye, matattu, ko gumaka ba .Allah Madaukakin Sarki ya ambata a cikin Littafinsa Mai Daraja cewa Kullum yana kusa da shi.Bayinsa, Yana jinsu yana amsa rokonsu, kamar yadda Madaukaki ya ce. Kuma idan bãyiNa suka tambaye ka daga gare Ni, to, lalle Ni Makusanci ne. Ina karɓa kiran mai kira idan ya kirã Ni. Sabõda haka su nẽmi karɓawaTa, kuma su yi ĩmãni da Ni: tsammãninsu, su shiryu. Bakara: 186 Kuma Shi, Tsarki ya tabbata a gare shi, ya umurce mu da rokonSa, kuma Ya sanya wannan lamari a cikin mafi girman ibadu wanda Musulmi ke kusantar da Ubangijinsa da shi, yayin da Madaukaki Ya ce: ) Sai Ubangiji ya ce, Ka ji yadda ka kira ni ( [Ghafir: 60], Musulmin kirki yana da bukatar Ubangijinsa akoda yaushe, yana mai rokonSa a koyaushe, kuma yana kusantowa gare Shi da bauta ta kwarai.
Allah Madaukakin Sarki ya halicce mu a cikin wannan Duniyar don wata Hikima mai girma kuma bai halicce mu a banza ba; Ibadarsa ce kadai, ba tare da abokin tarayya ba, kuma ya shar'anta mana cikakken addinin Allah wanda ke tsara dukkan al'amuran rayuwarmu ta sirri da ta jama'a, kuma ya kiyaye da wannan dokar ta Adalci bukatun rayuwar, wadanda sune addininmu, rayukanmu, mutuncinmu, hankalinmu da dukiyoyinmu Duk wanda ke Rayuwa cikin bin ka’idoji na halal kuma ya kauce wa tabo, to ya haddace waɗannan abubuwan larura kuma babu shakka ya rayu cikin farin ciki da kwanciyar hankali a Rayuwarsa.
Alakar Musulmi da Ubangijinsa tana da zurfin gaske, wanda ke kawo nutsuwa da kwanciyar hankali da nutsuwa, da jin nutsuwa, da kwanciyar hankali da farin ciki, da kuma kasantuwar kasancewar Ubangiji, Maxaukakin Sarki, Daukakarsa, da kulawarsa da kiyayewarsa. amintaccen bawan Allah Madaukaki ya ce: "Allah ne Majiɓincin waɗanda suka yi imani, Yana fitar da su daga duffai zuwa haske." Baqara: 257
Wannan babbar Alakar wani yanayi ne na motsin rai wanda ke haifar da ni'ima a cikin bautar Mai rahama, da fatan haduwa da shi, da hauhawa a cikin zuciyarsa a cikin sama ta farin ciki ta hanyar jin zaƙin imani.
Wancan zaƙi ne wanda wanda ya ɗanɗana shi kawai zai iya bayyana shi ta hanyar yin ɗa'a da biyayya da guje wa munanan abubuwa.Shi yasa Annabi Muhammad - tsira da amincin Allah su tabbata a gare shi - yake cewa: (Ya ɗanɗana ɗanɗanar imani wanda ya gamsu da Allah a matsayin Ubangijinsa, da Musulunci a matsayin addininsa, da Muhammad a matsayin Manzonsa).
Ee, idan mutum ya fahimci kasancewarsa na dindindin a gaban Mahaliccinsa, ya san shi da Sunayensa da Kyawawan halayensa, ya bauta masa kamar yana ganinsa, kuma yana da gaskiya ga bautarsa ga Allah, kuma Allah Maɗaukaki ne kaɗai yake so. , zaiyi rayuwa mai kyau da dadi anan duniya da kyakkyawan sakamako a lahira.
Hatta masifun da suke samun mumini a wannan duniya, zafinsu na tabbaci, da gamsuwa da hukuncin Allah madaukaki, da kuma yabonsa ga dukkan kaddararsa, mai kyau da mara kyau, da cikakkiyar gamsuwa da ita ana cire musu zafinsu.
Daga cikin abin da ya kamata Musulmi ya himmatu da shi domin kara masa farin ciki da kwanciyar hankali shi ne yawan ambaton Allah Madaukakin Sarki da karatun Alkur’ani mai girma, kamar yadda Madaukaki Ya ce: Waɗanda suka yi ĩmãni kuma zukãtansu sukan natsu da ambaton Allah. To, da ambaton Allah zukãta suke natsuwa. [Ar Ra'ad :28]. Kuma yayin da Musulmi yake ambaton Allah da karatun Alkur’ani, to alakantakarsa da Allah Madaukakin Sarki tana karuwa, yana tsarkake kansa yana karfafa Imaninsa.
Haka nan, Musulmi ya zama mai son koyon addininsa daga tushe madaidaiciya domin ya bauta wa Allah Madaukakin Sarki da basira Annabi -SAW- ya ce (Neman Ilimi farilla ne akan kowane Musulmi) Kuma ya zama mai sallamawa da sallamawa ga umarnin Allah Madaukakin Sarki wanda ya halicce shi, ko ya san hikimominsu ko bai sani ba, domin Allah Madaukaki ya fada a cikin littafinsa mai Daraja: Kuma ba ya halatta ga mũmini kuma haka ga mũmina, a lõkacin da Allah da Manzonsa Ya hukunta wani umurni, wani zãɓi daga al'amarinsu ya kasance a gare su. Kuma wanda ya sãɓã wa Allah da ManzonSa, to, yã ɓace, ɓacẽwa bayyananna. [Al-Ahzab: 36].
Allah Salati ga Annabinmu Muhammad da Alayansa da sahabbansa baki daya
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