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בשם אלוהים הרחמן
השבח לאללה.
[bookmark: _GoBack]הנביא (שלום וברכות של אללה עליו) הודיע ​​לו להזכיר לאלוהים בכל התנאים שלשֵׁיך:
בשם אלוהים, החסד ביותר, הרחמן ביותר, השבח לאל, ותפילותיו של אלוהים ושלומו על שליח האלוהים, משפחתו, חבריו ואלה המודרכים בהדרכתו.
לאחר מכן:
שלושת החדיות הללו מכילות קריאות משפטיות למי שצריך משהו מזה, אז אם הוא ירא מעם, הוא היה אומר עליו השלום, ואומר: הו אללה, אנו מעמידים אותך מולם, ומבקשים בך מקלט מפניו. הרעות שלהם, כאילו הוא ירא אויב, או מבני ארץ, או אחרים החוששים ברעתו: הו אלוהים, אנחנו מעמידים אותך עליהם, ומבקשים בך מחסה מרעתם.
ולעבד אין מקלט אלא הקב"ה, לו המקלט, הקב"ה ו עלינו מרועם, אללה, הסמיך עליהם את החזקים מאיתנו. מעליהם, אללה, עזור להם, להזמנות מתאימות אחרות.
וכל השוהה בבית אומר מה שהוא עליו השלום אמר: כל היורד לבית ואומר: אני מבקש מקלט בדברי ה' השלמים מרוע מה שברא, שום דבר לא יזיק לו עד שיצא. ביתו שהשנה: אם הוא נשאר באחד הבתים: בביתו, או בבית בנסיעות הוא אומר: אני מחפש מקלט בדברים מושלמים של אללה מהרוע של מה שהוא ברא.
ובחדית' האחר שהוא עליו השלום בא אליו איש ואמר: הו שליח ה' מה מצאתי הלילה של עקרב - כלומר: דקרת אותי? - הוא עליו השלום. אמר: אשר לך, אם אמרת: אני מבקש מקלט בדברי ה' השלמים מהרע שבברא, לא יזיק לך.
אדם מתרגל לתחינות טובות, וקריאות משפטיות, יהם, בשגשוג וחומרה, והעשירים
ואת העוני, ו, ומאחים, אז מה בא איש ואמרהוא אמר לו: עדיין הלשון שלך
אלוהים רטוב מזכיר.
זה הנביא (שלום וברכות של אללה עליו) אמר: אם הוא היה
הו אלוהים, יגרום לך ב, ואנחנו מחפשים מקלט בך מן הרע שלהם
אלוהים יברך את הנביא מוחמד, ואת משפחתו ואת חבריו, והושיט.
נכתב על ידי מג'יד בן סולימאן אל-רסי ב- 7 אפס, , המתאים ל -10 בדצמבר, 2013 לספירה
