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قرآن کریم کلام الله- متعال- پروردگار جهانیان و آفریدگار آنهاست، آن را بر خاتم انبیاء و رسولان، حضرت محمد صلی الله علیه و آله وسلم نازل کرده است؛ تا برای بشریت هدف از آفرینش آنها را بیان کند، و برای راهنمايى آنان به سوى سعادت دنيا و آخرت و رهايی آنان از بدبختى ابدى پس از مرگ رهنمایی نماید. و آن آخرين كتاب های الهی است كه نازل شده است، که  تصدیق كننده آنها، و ناسخ  احکام آنهاست. .
قرآن كريم نشانه و معجزه جاودان و گواه بر نبوت رسول الله - صلى الله عليه و آله و سلم - است، و الله متعال انسان و جن را به چالش كشيد تا مانند آن را بياورند، حتی ولو كه یک سوره از آن باشد، اما آنها از این کار عاجز ماندند.
از زمان نزول آن قبل از 1400 سال دست تحریف و تبدیل  به آن نرسیده است، و به زبان عربی که به آن نازل شده است همیشه محفوظ می ماند، چون الله متعال تضمین حفظ آن را تا آخر زمان  کرده است.
قرآن کریم مصدر اساسی اسلام  و قانون اساسی یی است که  زندگی انسان را تنظیم می کند، و بر آن در هر زمان  و مکان حاکم می باشد، تنها به پرستش الله خالق دعوت می کند، و انسان برای شناخت پروردگارش ودين او به چه  چيز نیاز دارد. و آغاز آفرینش جهان هستی، و مراحل خلقت انسان، و ازغيبيات گذشته و آینده و از سرگذشت پیامبران پیشین علیهم السلام، و چگونگی نصرت الهی به آنان، و نابودی دشمنان شان خبر می دهد.  واين كتاب مشتمل بر اصول عبادات و معاملات و دعوت به اخلاق نیکو و اجتناب از اخلاق مذموم، و برگشت انسان بسوی آخرت،  كه جایگاه مؤمنان بهشت، ​​ و یا جایگاه ستمگران و کافران جهنم  مى باشد.
و به همين دلیل اهمیت این کتاب بزرگ که الله متعال آن را به زبان عربی نازل کرده است، و به ابلاغ و رسانیدن آن به مردم دستور داده است خرسند هستیم، خواننده گرامی، که  ترجمه ای از معانی آن را به زبان خود شما در اختیار شما قرار دهیم تا فهم آن را آسان سازیم و رساندن آن را محقق نمائيم.  گروه کاری تمام تلاش خود را برای فهم درست معانی  و ترجمه آن به بخرچ رسانده اند، یقین کامل داریم که ترجمه هر قدر هم دقیق باشد، باز هم در ادای معنای عالی که متن اعجاز قرآن کریم بدان اشاره کرده است، کوتاهی می کند، کار که فراتر از هر کار انسانی است. بناء توصیه می کنیم زبان عربی را که در آن نازل شده است بیاموزید.
و سلام بر پیامبران، و حمد و ستایش  الله رب العالمین را است.
دایره معارف قرآن کریم
www.quranenc.com
خوشحالیم که پیشنهادات و نظریات شما را برای توسعۀ ترجمه از طریق پنجره یادداشت ها در مقابل هر آیه در سایت دایره المعارف قرآن کریم (www.quranenc.com) دریافت کرده و در صورت تمایل شما تا با ما در تماس باشید. می توانید با ما ایمیل کنید: info@quranenc.com
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