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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
ห้ามด่าว่าลมพายุ 
และดุอาอ์สำหรับขอขณะมีพายุพัด
ท่านอุบัยยฺ บินกะอฺบ์(เราะฎิยัลลอฮุ อันฮุ) ได้กล่าวว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ (ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม) กล่าวว่า 
«لا تَسُبُّوا الرِيْح فَإِذا رَأَيْتُم مَا تَكْرَهُوْنَ فَقُولُوا: اللهم إِنّا نَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِ هذِه الرِيْح وَخَيْرَ مَا فِيها وَخَيْرَ مَا أَمَرْتُ بِه، وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ هذِه الرِيْح وَشَرِّ مَا فِيها وَشرّ مَا أمرت به» [أخرجه الترمذي]
“เจ้าจงอย่าด่าลมพายุ เมื่อพวกท่านเห็นสิ่งที่พวกท่านไม่ชอบ ก็จงกล่าวว่า “โอ้อัลลอฮฺ ฉันขอสิ่งที่ดีของพายุนี้ และสิ่งที่ดีที่อยู่ในตัวมัน และสิ่งที่ดีที่ถูดพัดพามากับมัน และฉันขอความคุ้มครองให้พ้นจากสิ่งชั่วร้ายของลมพายุนี้ และสิ่งชั่วร้ายที่อยู่ในตัวมัน และสิ่งชั่วร้ายที่ถูดพัดพามากับมัน”” บันทึกโดยอัต-ติรมิซียฺ
ท่านอบูฮุร็อยเราะฮฺ(เราะฎิยัลลอฮุ อันฮุ) ได้กล่าวว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ (ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม) กล่าวว่า 
«لا تَسُبوا الرِيْحَ فَإِنَّهَا مِنْ رُوْحِ اللهِ تَعَالى تَأتِيْ بِالرَّحمَةِ وَالعَذَابِ، وَلكِن سَلوا اللهَ مِن خَيْرهَا وَتعوذوا بِالله مِنْ شَرِّها» [أخرجه أحمد]
“พวกท่านจงอย่าด่าว่าลมพายุ เพราะมันเป็นเมตตาของอัลลอฮฺ ที่นำมาซึ่งความเมตตา และการลงโทษ และแต่ทว่าจงขอต่ออัลลอฮฺซึ่งสิ่งดีงามของมัน และจงขอความคุ้มครองต่ออัลลอฮฺให้พ้นจากสิ่งเลวร้ายของมัน” บันทึกโดยอะห์มัด
อธิบาย
ลมและพายุเป็นหนึ่งในสิ่งถูกสร้าง(มัคลู๊ก)ของอัลลอฮฺที่พระองค์ทรงบงการมันตามพระประสงค์ทั้งที่ให้เป็นความเมตตาและเป็นการลงโทษ  ท่านรซูลได้ห้ามมิให้ด่าลมพายุ เพราะมันถูกบงการมาอีกที และใช้ให้เราขอต่ออัลลอฮฺให้ได้รับสิ่งดีงามของมัน และขอความคุ้มครองให้พ้นจากสิ่งเลวร้ายของมัน  
ประโยชน์ที่ได้รับ
· ห้ามการด่าลมพายุ
· ลมพายุ เป็นสิ่งที่ถูกบงการมา มีทั้งความดีงาม และความเลวร้าย
· สิ่งที่ให้ทำได้เมื่อเกิดพายุพัดแรง คือให้ขอสิ่งดีงามต่ออัลลอฮฺ และขอให้พ้นจากสิ่งเลวร้ายของมัน

