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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
ห้ามการบิดพลิ้วและสำทับมิให้มีการบิดพลิ้ว
อัลลอฮฺ ตะอาลา ตรัสว่า
﴿ يَٰٓأَيُّهَا ٱلَّذِينَ ءَامَنُوٓاْ أَوۡفُواْ بِٱلۡعُقُودِۚ ﴾ [المائ‍دة: ١]  
“บรรดาผู้ศรัทธาทั้งหลาย! จงรักษาบรรดาสัญญาให้ครบถ้วนเถิด” อัล-มาอิดะฮฺ:1
อัลลอฮฺ ตะอาลา ตรัสว่า
﴿ وَأَوۡفُواْ بِٱلۡعَهۡدِۖ إِنَّ ٱلۡعَهۡدَ كَانَ مَسۡ‍ُٔولٗا ٣٤ ﴾ [الإسراء: ٣٤]  
“แท้จริงสัญญานั้นจะถูกสอบสวน” อัล-อิสรออ์:34 
ท่านอับดุลลอฮฺ บินอัมรฺ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุมา ได้เล่าว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า
« أَرْبَعٌ مَنْ كُنَّ فِيهِ كَانَ مُنَافِقًا خَالِصًا، وَمَنْ كَانَتْ فِيهِ خَصْلَةٌ مِنْهُنَّ كَانَتْ فِيهِ خَصْلَةٌ مِنَ النِّفَاقِ حَتَّى يَدَعَهَا: إِذَا اؤْتُمِنَ خَانَ، وَإِذَا حَدَّثَ كَذَبَ، وَإِذَا عَاهَدَ غَدَرَ، وَإِذَا خَاصَمَ فَجَرَ » [متفق عليه]
“สี่ประการ ผู้ใดที่มีมันทั้งหมดในตัวเขา เขาคือมุนาฟิกแท้ และผู้ใดที่ตัวเขามีลักษณะหนึ่งข้อของมัน เขาก็มีลักษณะของมุนาฟิกหนึ่งข้อเช่นกันไปจนกว่าเขาจะละทิ้งมันไป คือ เมื่อได้รับความไว้วางใจก็ทำลายมัน และเมื่อพูดก็โกหก และเมื่อสัญญาก็บิดพลิ้ว และเมื่อโต้เถียงก็ทำเลว”  บันทึกโดยบุคอรียฺและมุสลิม
ท่านอิบนุ มัสอูด เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ได้เล่าว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า
« لِكُلِّ غَادِرٍ لِوَاءٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، يُقَالُ: هَذِهِ غَدْرَةُ فُلَانٍ » [متفق عليه]
“คนบิดพลิ้วแต่ละคนจะมีธงในวันกิยามะฮฺ จะถูกกล่าวว่า นี้คือการบิดพลิ้วต่อคนนั้นคนนี้”  บันทึกโดยบุคอรียฺและมุสลิม
คำอธิบาย
อัลลอฮฺทรงใช้ให้ทำตามสัญญา และท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม นับว่าการทรยศนั้นคือ การที่คนๆหนึ่งทำสัญญาสิ่งหนึ่งเอาไว้แล้วไม่ทำตาม ถือเป็นลักษณะหนึ่งของมุนาฟิก(คนกลับกลอก) และได้บอกอีกว่าในวันกิยามะฮฺจะมีธงขนาดใหญ่ให้คนทรยศถือ และจะถูกกล่าวขึ้นว่า นี้คือการทรยศคนนั้นคนนี้เพื่อจะได้เปิดโปงเขาต่อผู้คนทั้งหลาย
ประโยชน์ที่ได้รับ
· ห้ามการบิดพลิ้ว และเตือนไม่ให้ทำมัน
· มันเป็นคุณสมบัติข้อหนึ่งของพวกมุนาฟิก
· คนบิดพลิ้วจะถูกทำให้เป็นที่รู้จักในวันกิยามะฮฺเพราะเป็นพฤติกรรมที่น่ารังเกียจ

