 

[bookmark: _Toc1]คำถามที่ถูกคัดสรรมาจากพจนานุกรมคำถามเกี่ยวกับอิสลามที่พบบ่อย
[bookmark: _Toc2](หมวดที่เกี่ยวกับสิ่งที่ถูกสร้าง)

-300355-44470600
คำถามหมายเลข: 16
[bookmark: _Toc3]ชีวิตมีจุดเริ่มต้นอย่างไร?
คำตอบ:
สิ่งสำคัญ/1
คำถาม-สิ่งที่ถูกสร้างมีจุดเริ่มต้นอย่างไร?
คำตอบ: แท้จริงแล้วอัลลอฮ์ สุบฮานะฮูวะตะอาลา ทรงมีอยู่ก่อนทุกสิ่งและไม่มีสิ่งใดก่อนหน้าพระองค์ และจากนั้นพระองค์ทรงสร้างมัคลูกของพระองค์หลังจากที่ก่อนหน้านั้นจักรวาลทั้งหมดยังไม่มี พระองค์ทรงสร้างมันขึ้นมาโดยไม่มีรูปแบบก่อนหน้านี้ อัลลอฮ์ ตะอาลาตรัสว่า :﴿إِنَّ رَبَّكُمُ ٱللَّهُ ٱلَّذِی خَلَقَ ٱلسَّمَـٰوَ ٰ⁠تِ وَٱلۡأَرۡضَ فِی سِتَّةِ أَیَّامࣲ ثُمَّ ٱسۡتَوَىٰ عَلَى ٱلۡعَرۡشِۖ یُغۡشِی ٱلَّیۡلَ ٱلنَّهَارَ یَطۡلُبُهُۥ حَثِیثࣰا وَٱلشَّمۡسَ وَٱلۡقَمَرَ وَٱلنُّجُومَ مُسَخَّرَ ٰ⁠تِۭ بِأَمۡرِهِ أَلَا لَهُ ٱلۡخَلۡقُ وَٱلۡأَمۡرُۗ تَبَارَكَ ٱللَّهُ رَبُّ ٱلۡعَـٰلَمِینَ﴾ ความว่า (แท้จริงพระเจ้าของพวกเจ้านั้น คือ อัลลออฮ์ ผู้ทรงสร้างบรรดาชั้นฟ้า และแผ่นดินภายในหกวัน แล้วทรงสถิตย์อยู่บนบัลลังก์ พระองค์ทรงให้กลางคืนครองคลุมกลางวันในสภาพที่กลางคืนไล่ตามกลางวันโดยรวดเร็ว และทรงสร้างดวงอาทิตย์ และดวงจันทร์ และบรรดาดวงดาวขึ้น โดยถูกกำหนดให้กำหนดทำหน้าที่บริการ ตามพระบัญชาของพระองค์ พึงรู้เถิดว่า การสร้างและกิจการทั้งหลายนั้นเป็นสิทธิของพระองค์เท่านั้น มหาบริสุทธิ์แด่อัลลอฮ์ ผู้เป็นพระเจ้าแห่งสากลโลก"[ซูเราะฮ์ อัลอะอ์รอฟ : 54]รายงานโดย อัลบุคอรีย์ในหะดีษเศาะฮีห์ของเขา จากอิมรอน บิน ฮุศอยน์ จากท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม กล่าวว่า:"อัลลอฮ์ทรงมีอยู่ก่อนทุกสิ่งและไม่มีสิ่งใดก่อนหน้าพระองค์ และบัลลังก์ของพระองค์อยู่เหนือน้ำ จากนั้นพระองค์ทรงสร้างบรรดาชั้นฟ้าและแผ่นดิน และทรงบันทึกทุกสิ่งทุกอย่างไว้ในแผ่นจารึก"
และอัลลอฮ์ทรงสร้างนบีอาดัมบิดาของมนุษยชาติ และในเศาะฮีห์ของมุสลิมจากหะดีษของอบูฮุร็อยเราะฮ์ ว่า ท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวไว้ว่า : วันที่ประเสริฐที่สุดที่ดวงอาทิตย์ขึ้นคือวันศุกร์ ในวันนั้นนบีอาดัมถูกสร้างขึ้น และถูกนำเข้าสวรรค์และเขาถูกให้ออกจากสวรรค์
และอัลลอฮ์ ตะอาลา ได้กล่าวถึงการสร้างมนุษย์ โดยตรัสไว้ว่า:﴿وَلَقَدۡ خَلَقۡنَا ٱلۡإِنسَـٰنَ مِن سُلَـٰلَةࣲ مِّن طِینࣲ ความว่า (และแน่นอนเราได้สร้างมนุษย์มาจากธาตุแท้ของดินثُمَّ جَعَلۡنَـٰهُ نُطۡفَةࣰ فِی قَرَارࣲ مَّكِینࣲ แล้วเราทำให้มันเป็นเชื้ออสุจิ อยู่ในที่พักอันมั่นคง (คือมดลูก)ثُمَّ خَلَقۡنَا ٱلنُّطۡفَةَ عَلَقَةࣰ فَخَلَقۡنَا ٱلۡعَلَقَةَ مُضۡغَةࣰ فَخَلَقۡنَا ٱلۡمُضۡغَةَ عِظَـٰمࣰا فَكَسَوۡنَا ٱلۡعِظَـٰمَ لَحۡمࣰا ثُمَّ أَنشَأۡنَـٰهُ خَلۡقًا ءَاخَرَۚ فَتَبَارَكَ ٱللَّهُ أَحۡسَنُ ٱلۡخَـٰلِقِینَ﴾ แล้วเราได้ทำให้เชื้ออสุจิกลายเป็นก้อนเลือด แล้วเราได้ทำให้ก้อนเลือดกลายเป็นก้อนเนื้อ แล้วเราได้ทำให้ก้อนเนื้อกลายเป็นกระดูก แล้วเราหุ้มกระดูกนั้นด้วยเนื้อ แล้วเราได้เป่าวิญญาณให้เขากลายเป็นอีกรูปร่างหนึ่ง ดังนั้นอัลลอฮ์ทรงจำเริญยิ่ง ผู้ทรงเลิศแห่งปวงผู้สร้าง)[ซูเราะฮ์ อัล-มุอ์มินูน : 12-14 ]
และอัลลอฮ์ ซุบฮานะฮูวะตะอาลา ตรัสว่า:﴿یَـٰۤأَیُّهَا ٱلنَّاسُ ٱتَّقُوا۟ رَبَّكُمُ ٱلَّذِی خَلَقَكُم مِّن نَّفۡسࣲ وَ ٰ⁠حِدَةࣲ وَخَلَقَ مِنۡهَا زَوۡجَهَا وَبَثَّ مِنۡهُمَا رِجَالࣰا كَثِیرࣰا وَنِسَاۤءࣰۚ وَٱتَّقُوا۟ ٱللَّهَ ٱلَّذِی تَسَاۤءَلُونَ بِهِۦ وَٱلۡأَرۡحَامَۚ إِنَّ ٱللَّهَ كَانَ عَلَیۡكُمۡ رَقِیبࣰا﴾ ความว่า َ"โอ้ มนุษย์ทั้งหลาย ! จงยำเกรงพระเจ้าของพวกเจ้าที่ได้บังเกิดพวกเจ้ามาจากชีวิตหนึ่ง และได้ทรงบังเกิดจากชีวิตนั้นซึ่งคู่ครองของเขา และทรงให้กำเนิดจากทั้งสองนั้นซึ่งลูกหลานมากมายทั้งเพศชายและหญิง และจงยำเกรงอัลลอฮ์ ซึ่งพวกเจ้ามักจะถามโดยเอ่ยพระนามของพระองค์ ตลอดจนรักษาความสัมพันธ์ฉันมิตรระหว่างญาติ เพราะแท้จริงอัลลอฮ์ทรงเฝ้าดูพวกเจ้าอยู่เสมอ”[ซูเราะฮ์ อัน-นิสาอ์ : 1]
ในอายะฮ์นี้อัลลอฮ์ ตะอาลา ได้กล่าวถึงขั้นตอนและการเจริญเติบโตของมนุษย์ตั้งแต่จุดเริ่มต้นของการสร้างจนถึงจุดสิ้นสุดที่จะเกิดขึ้นกับเขา และพระองค์ได้กล่าวถึงจุดเริ่มต้นของการสร้างบิดาแห่งเผ่าพันธุ์มนุษย์ อาดัม อะลัยฮิสะลาม และเขาถูกสร้าง "มาจากธาตุแท้ของดิน" นั่นคือ: ถูกสร้างขึ้นจากดินทุกส่วนของแผ่นดิน ดังนั้นลูกหลานของเขามายังพื้นโลกตามสภาพของแผ่นดิน บางคนดีและบางคนชั่ว และบางคนก็ระหว่างนั้น และบางคนสบายและบางคนก็ทุกข์ และบางคนก็ระหว่างนั้น
และอัลลอฮ์ ได้กล่าวถึงการสร้างชั้นฟ้าและพื้นแผ่นดินและทุกสิ่งที่มีระหว่างทั้งสอง ว่า:﴿خَلَقَ ٱلسَّمَـٰوَ ٰ⁠تِ بِغَیۡرِ عَمَدࣲ تَرَوۡنَهَاۖ وَأَلۡقَىٰ فِی ٱلۡأَرۡضِ رَوَ ٰ⁠سِیَ أَن تَمِیدَ بِكُمۡ وَبَثَّ فِیهَا مِن كُلِّ دَاۤبَّةࣲۚ وَأَنزَلۡنَا مِنَ ٱلسَّمَاۤءِ مَاۤءࣰ فَأَنۢبَتۡنَا فِیهَا مِن كُلِّ زَوۡجࣲ كَرِیمٍ﴾ ความว่า (พระองค์ทรงสร้างชั้นฟ้าทั้งหลายโดยปราศจากเสาที่พวกเจ้าจะมองเห็นมันได้ และทรงปักเทือกเขาไว้อย่างมั่นคงในแผ่นดินเพื่อมิให้มันสั่นคลอนไปกับพวกเจ้า และทรงให้สัตว์ทุกชนิดแพร่หลายในมัน (แผ่นดิน) และเราได้ให้น้ำหลั่งลงมาจากฟากฟ้าและเราได้ให้พืชทุกชนิดงอกเงยออกมาเป็นคู่ๆ อย่างดีงาม)[ซูเราะฮ์ ลุกมาน : 10]และขออัลลอฮ์ทรงประทานพรและความสันติแด่ท่านนบีมุฮัมมัดของเรา ครอบครัวของท่านและอัครสาวกของท่านทุกคน
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