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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
หุก่มของผู้ที่ละทิ้งการถือศีลอดเราะมะฎอน และไม่ได้ชดจนกระทั่งเราะมะฎอนของปีปัจจุบันมาถึง
คำถาม ขอทราบหุก่มของผู้ที่ละทิ้งการถือศีลอดเราะมะฎอนเป็นเวลาสองวัน โดยไม่ได้ถือศีลอดชด จนกระทั่งเดือนเราะมะฎอนของปีใหม่มาถึง อะไรคือหุก่มสำหรับกรณีนี้ ขอให้ท่านได้อธิบายด้วย ?
คำตอบ 
بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله، وصلى الله وسلم على رسول الله وعلى آله وأصحابه ومن اهتدى بهداه.
อนึ่ง แท้จริงผู้ที่ละทิ้งการถือศีลอดในเดือนเราะมะฎอน จำเป็นที่เขาต้องถือศีลอดชดก่อนที่เดือนเราะมะฎอนใหม่จะมาถึงอีกครั้ง ช่วงเวลาระหว่างเดือนเราะมะฎอนของทั้งสองปีถือว่าเป็นช่วงเวลาที่สะดวกกว้างขวางที่อัลลอฮฺได้ประทานให้เรา ไม่ว่าจะถือศีลอดชดในเดือนเชาวาลก็ดี เดือนซุลเกาะอฺดะฮฺก็ดี เดือนซุลหิจญะฮฺก็ดี เดือนมุหัรร็อมก็ดี หรือเดือนอื่นๆ หลังจากนั้นก็ดี ขอให้ถือศีลอดชดก่อนที่จะถึงเราะมะฎอนอีกครั้งหนึ่ง
แต่ถ้าหากปล่อยเวลาผ่านไปโดยไม่ได้ชดจนกระทั่งเราะมะฎอนได้มาถึงอีกครั้ง การถือศีลอดชดใช้ก็ไม่ได้ตกไปจากเขา นั่นคือเขายังจำเป็นต้องถือศีลอดชดใช้อยู่เช่นเดิม และเขายังต้องจ่ายอาหารให้แก่คนยากจนตามจำนวนวันที่เขาต้องชดนั้นด้วย หุก่มนี้เป็นสิ่งเศาะหาบะฮฺของท่านนบี ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้ให้คำวินิจฉัยไว้ 
ดังนั้น เขาจะต้องชดพร้อมกับจ่ายอาหารให้กับคนยากจนในปริมาณ ครึ่งศออฺ (ประมาณหนึ่งกิโลกรัมครึ่ง) ต่อหนึ่งวันที่เขาถือศีลอดชด โดยใช้อาหารหลักที่คนในท้องถิ่นรับประทานกันในการจ่ายให้คนยากจน เช่น หนึ่งกิโลกรัมครึ่งจากผลอินทผลัม หรือข้าวสาร หรืออื่นๆ 
แต่ถ้าหากว่าเขาได้ถือศีลอดชดใช้ก่อนที่เราะมะฎอนใหม่จะมาถึง เขาก็ไม่ต้องจ่ายอาหารแต่อย่างใด ให้ถือศีลอดชดเพียงอย่างเดียวพอ
http://binbaz.org.sa/mat/13557
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