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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
ตะรอวีห์กับกิยามุลลัยล์แตกต่างกันหรือไม่?
มวลการสรรเสริญเป็นกรรมสิทธิ์ของอัลลอฮฺ พรอันประเสริฐและความศานติจงมีแด่ท่านศาสนทูตของอัลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิวะสัลลัม และบรรดาเครือญาติตลอดจนบรรดาเศาะหาบะฮฺของท่าน และข้าพเจ้าขอปฏิญาณว่าไม่มีพระเจ้าอื่นใดนอกจากอัลลอฮฺเพียงพระองค์เดียว โดยไม่มีการตั้งภาคีใดๆ ต่อพระองค์ และข้าพเจ้าขอปฏิญาณว่ามุหัมมัดคือบ่าวและศาสนทูตของพระองค์
ถาม ฉันอยากทราบถึงความแตกต่างระหว่างการละหมาดกิยามุลลัยลฺกับการละหมาดตะรอวีหฺว่ามีความแตกต่างกันอย่างไร ?
ตอบ -อัลหัมดุลิลลาฮฺ- มวลการสรรเสริญเป็นกรรมสิทธิ์ของอัลลอฮฺ
การละหมาดตะรอวีหฺ คือส่วนหนึ่งของการละหมาดกิยามุลลัยลฺ และการละหมาดทั้งสองนั้นไม่มีความแตกต่างดังที่ผู้คนส่วนมากเข้าใจกัน ซึ่งการเรียกขานการละหมาดกิยามุลลัยลฺในเดือนเราะมะฎอนว่า “การละหมาดตะรอวีหฺ” นั้น ก็เพราะบรรดาบรรพชนชาวสะลัฟ เราะหิมะฮุมุลลอฮฺ เมื่อพวกท่านละหมาด(กิยามุลลัยลฺ)ก็จะมีการพักผ่อนหลังจากทุกๆ 2 หรือ 4 ร็อกอัต เนื่องด้วยความขะมักเขม้นของพวกท่านในการละหมาดกิยามุลลัยลฺอย่างยาวนานเพื่อแสวงหาความดีงามในฤดูที่เต็มไปด้วยผลบุญอันมหาศาล และเพื่อรักษาผลบุญที่ถูกระบุในคำกล่าวของท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุ อะลัยฮิ วะสัลลัม ที่ว่า    
«مَنْ قَامَ رَمَضَانَ إيمَاناً وَاحْتِسَاباً غُفِرَ لَـهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِـهِ»
ความว่า “ผู้ใดตื่นละหมาดในค่ำคืนของเดือนเราะมะฎอน ด้วยใจที่ศรัทธาและหวังในความโปรดปรานของอัลลอฮฺ เขาจะได้รับการอภัยโทษจากความผิดของเขาที่ผ่านมา” (บันทึกโดยอัล-บุคอรีย์ หมายเลข 36)
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