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Soru:
İçki içmenin İslâm'daki cezâsı nedir?

Cevap:

Peygamber -sallallahu aleyhi ve sellem- içki içen hakkında yaprakları soyulmuş hurma dalları ve pabuçlarla dövülmelerine hükmetmiş ve kırk adet vurdur​muştur. Ebu Bekir de -Allah ondan râzı olsun- Peygamber -sallallahu aleyhi ve sellem-'e uyarak kırk sopa vurdurmuştur. 
Nitekim Enes b. Mâlik'ten rivâyet olunduğuna göre, o şöyle buyurmuştur:

(( أَنَّ النَّبِيَّ ( جَلَدَ فِي الْخَمْرِ بِالْجَرِيدِ وَالنِّعَالِ، وَجَلَدَ أَبُو بَكْرٍ س أَرْبَعِينَ، فَلَمَّا وُلِّيَ عُمَرُ دَعَا النَّاسَ فَقَالَ لَهُمْ: إِنَّ النَّاسَ قَدْ دَنَوْا مِنْ الرِّيفِ وَقَالَ مُسَدَّدٌ مِنْ الْقُرَى وَالرِّيفِ فَمَا تَرَوْنَ فِي حَدِّ الْخَمْرِ؟ فَقَالَ لَهُ           عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عَوْفٍ: نَرَى أَنْ تَجْعَلَهُ كَأَخَفِّ الْحُدُودِ، فَجَلَدَ فِيهِ ثَمَانِينَ ))
[ رواه البخاري ومسلم ] 

"Peygamber -sallallahu aleyhi ve sellem- içkinin cezâsında yaprakları soyulmuş hurma dalları ve pabuçlarla vurdurmuş, Ebu Bekir de -Allah ondan râzı olsun- böyle yaptı.Ömer, halife olduğunda insanları çağırmış ve onlara şöyle demiştir: Şüphesiz insanlar (fetihler sebebiyle) sulak yerlere ve köylere yerleştiler. (Böylelikle çeşitli meyve ürünlerinden içkiler üretip içmeye başladılar.) Bundan dolayı içki içenin haddi hakkında ne dersiniz? Bunun üzerine Abdurrahman b. Avf:  Haddin en hafifi seksen celde olarak görüyoruz, deyince Ömer de böyle yapmış ve seksen celde vurdurmuştur."
     

Peygamber -sallallahu aleyhi ve sellem-'in dördüncü defa tekrar içki içen kimsenin öldürülmesini emrettiği sahih olarak rivâyet edilmiştir.
Nitekim Muâviye b. Ebî Süfyan'dan -Allah ondan ve babasından râzı olsun- rivâyet olunduğuna göre, Peygamber -sallallahu aleyhi ve sellem- içki içenin cezâsı hakkında şöyle buyurmuştur:
(( إِذَا شَرِبَ الْخَمْرَ فَاجْلِدُوهُ، ثُمَّ إِذَا شَرِبَ فَاجْلِدُوهُ، ثُمَّ إِذَا شَرِبَ الثَّالِثَةَ فَاجْلِدُوهُ، ثُمَّ إِذَا شَرِبَ الرَّابِعَةَ فَاضْرِبُوا عُنُقَهُ )) [ رواه أحمد ]
"Bir kimse içki içtiğinde ona (yaprakları soyulmuş hurma dalı ile) vurun. Sonra tekrar içki içtiğinde ona (yaprakları soyulmuş hurma dalı ile) vurun. Sonra üçüncü defa içki içtiğinde ona (yaprakları soyulmuş hurma dalı ile) vurun. Sonra dördüncü defa içki içtiğinde onun boynunu vurun." 
   
Abdullah b. Amr b. el-Âs -Allah ondan ve babasından râzı olsun- rivâyet olunduğuna göre, Rasûlulllah -sallallahu aleyhi ve sellem- içki içenin cezâsı hakkında şöyle buyurmuştur:   

(( مَنْ شَرِبَ الْخَمْرَ فَاجْلِدُوهُ، فَإِنْ عَادَ فَاجْلِدُوهُ فَإِنْ عَادَ فَاجْلِدُوهُ، فَإِنْ عَادَ فَاقْتُلُوهُ.عَبْدُ اللَّهِ: ائْتُونِي بِرَجُلٍ قَدْ شَرِبَ الْخَمْرَ فِي الرَّابِعَةِ فَلَكُمْ عَلَيَّ أَنْ أَقْتُلَهُ )) [ رواه أحمد ]
"Bir kimse içki içtiğinde ona (yaprakları soyulmuş hurma dalı ile) vurun. Eğer tekrar içki içerse, ona (yaprakları soyulmuş hurma dalı ile) vurun. Eğer tekrar içki içerse, onun boynunu vurun.
Abdullah dedi ki: Dördüncü defa içki içen adamı siz bana getirin, sizin adınıza onu öldürmek bana âittir." 
   
 Yukarida zikredilen hadisler, şu âyetin kapsamına girer:
ﮋ ﭻ   ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿ  ﮀ  ﮁ  ﮂ  ﮃ   ﮄ  ﮅ  ﮆ  ﮇ  ﮈ  ﮉ  ﮊ  ﮋ   ﮌ  ﮍ  ﮎ  ﮏ  ﮐ  ﮑ  ﮒﮓ  ﮔ   ﮕ  ﮖ  ﮗ  ﮘﮙ  ﮚ  ﮛ  ﮜ  ﮝ  ﮞ   ﮟ  ﮊ [ سورة المائدة الآية: ٣٣]
"Allah'a ve Elçisi'ne karşı savaşanların ve ülkede bozgunculuk çıkarmaya çalışanların cezası; (boyunlarıi vurularak) öldürülmeleri veya çarmıha gerilerek öldürülmeleri veyahut da elleriyle ayaklarının çapraz kesilmesi veya ülkeden sürülmeleridir. Bu, onların dünyada çekecekleri rezilliktir.Âhirette ise, onlar için büyük bir azap vardır." 
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