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一切荣耀属于安拉，我们赞颂主、求主佑助、求主宽恕，求主保佑我们免遭自身恶行的伤害；受主指引者无人能迷误之，遭主弃绝者无人能引导之；我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，愿主赐福安于他和圣裔及全体圣伴们！
安拉的仆民啊！
首先我嘱告自己和你们要敬畏并顺从至高无上的主，至尊主说：“信士们啊！你们要虔诚地敬畏安拉，只应以顺从者的身份死亡。”（3：102）
各位信士：
造物主喜爱并鼓励人类做的事情之一，是结婚和繁衍后代，指明这是主给人类的恩典和历代先知使者的生活道路，至尊主说：“安拉为你们从同类中造化了配偶，使你们从配偶中繁衍出子孙，并给你们提供了各种美食佳肴。”（16：72）
还说：“我在你之前派遣过许多使者，使他们有妻室儿女。”（13：38）
对一个人而言，拥有敬畏主的伴侣和顺从主的子女是多么大的恩典和幸事啊！子女的贤良表现会记录到父母的功过簿里，因为这是养育和教育的结果，子女的善行会使已经亡故的父母源源不断地得到主的奖赏，先知（主赐福安）说过：“一个人死后，其行为随之中断，惟有三件事持续不断：1、流动的施舍，2、益人的知识，3、为其祈祷的贤良子女。”（艾卜胡莱赖传述《穆斯林圣训录》）
在现实生活中，家庭的好坏是与每个人息息相关的大事！一个好的家庭会使其它家庭受益，一个不好的家庭会使别的家庭遭殃。社会的每一个成员都深受家庭对其自身、配偶和子女的影响，因为大家都同乘一艘生活之船，这个人遇到的问题必然会影响到其他人。我们敬爱的先知用非常精彩的比喻阐明了这个道理，他说：“执行主的法律者与犯法者之间的关系，犹如一伙人同乘一艘船：经过大家抓阄后决定一部分人住顶层，另一部分人住底层。住底层的人若想取水就得通过顶层，可是他们嫌麻烦，便提议说：‘我们就从下面凿个洞取水好了，这也不妨碍上面的人。’可想而知，如果上面的人听之任之，那么全船的人都会遭殃；如果加以制止，不但自己得救，全船的人都会得救。”（《布哈里圣训录》）
因此，我们必须了解正确建设家庭的各项成功因素，现将一些重要的注意事项归纳如下：
1）男方在挑选象征家庭第一块基石的妻子时，须做认真的婚前调查。首先选择有信仰和好品德的对象，其次再考虑血统、门第、美貌等其它因素，千万不可忽视信仰问题，凡忽视信仰的人必会受损受穷。先知（主赐福安）说过：“娶妻就选有信仰的女人，否则你会受伤。”（《两大圣训录》）
同样，女方也要选择有信仰和品德良好的对象，先知（主赐福安）说过：“如果有人来求婚，你们对其信仰和品德也满意，那就把女儿嫁给他！否则，地方上会生出是非和伤风败俗的事情。”（艾卜胡莱赖传述《提尔米济圣训录》、《伊本玛杰圣训录》）
2）家庭的最终目标，是谋求后世的永生和主赐的幸福，今生无非是过渡的手段和短暂的停留之地，人可以借此达到顺从主和使者的目的，这也是主将我们造化在今世的意义所在。
用今世谋求后世，的确是一条舒适幸福和平安宁静之路。至尊主在《古兰经》中说道：“你要用安拉所赐的恩典谋求后世，也不要忘却你在今世的福分。你要善待他人如同安拉善待你一样，不要想在地方上作恶，安拉确实不喜欢作恶的人。”（28：77）
还说：“世人啊！安拉的诺言是真实的，所以你们不要被今生所骗，不要让骗子借安拉的宽容蒙骗你们。”（35：5）
先知（主赐福安）也说：“志在今世之人，安拉让他顾此失彼，使他永不会满足，他在今世所得只是安拉给他注定的那一份；志在后世之人，安拉让他尽善尽美，使他内心富足，今世对他俯首称臣。”（载德·本萨比特传述《伊本玛杰圣训录》）
看看先贤们（主降喜悦）的作为，伊斯兰先辈妇女们在丈夫外出谋生时，常常叮嘱丈夫说：“你们可要为了我们而敬畏安拉，不要挣非法的钱财给我们吃非法的东西，我们能够忍受得了饥饿，但却忍受不了火狱的惩罚。”
3）父母是家庭的主角，家庭是否成功直接与父母有关。在崇拜主和道德品行以及人际交往方面，父母是孩子的最佳榜样，尤其孩子在幼小时，父母的一举一动直接影响着孩子的成长。诗人说：
青年人成长受父辈影响 
愿主以神圣的《古兰经》赐福我和你们，使我们大家受益于天经的教诲。
我讲这些，是为了祈望伟大的主饶恕我和你们的过错，大家向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
第二部分
赞颂安拉——万世之主，善果属于敬主之人，不义者将自食恶果。我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二、真实昭然的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是敬畏者的楷模和万使之尊，愿主永远赐福安于先知穆罕默德和圣裔、全体圣伴及其弘扬善行的后继者们！
安拉的仆民啊！
你们要虔诚地敬畏安拉，要以顺从博取主的喜悦。
各位穆斯林：
4）父母要关怀儿女，询问孩子的学习状况，了解他们怎样安排时间，并及时掌握他们的交友情况，因为人会模仿自己好友的信仰和生活习惯。
父母要用最佳方式将自己的忠告毫无保留地告诉孩子，要教导孩子做事采用最正确的方法，不要偷懒或只顾忙工作和探亲访友等事情而让孩子放任自流。儿女是套在父母脖子上的信托物，每个父母都要在复生日为此而被问责。儿女也是父母最大的财富，一旦失去这个财富，那就意味着失去了最宝贵的东西。
5）对待儿女要温和，即便是儿女犯了错误的情况下也要如此。温和的方法是教育的基本手段，严厉的方法则是例外，只有在必要时才会采用。福在温和中，先知（主赐福安）曾对圣妻阿依莎（主降喜悦）说过：“阿依莎！安拉是和蔼可亲的，他喜欢温和，他给温和所赐的福分是粗暴和其它方式无法比拟的。”（《穆斯林圣训录》）
我们的孩子们——甚至是长大了的孩子，尤其是女孩子们需要我们温和地对待他（她）们，对他们表示怜惜和爱护之情。就让我们用美好的语言、甜美的微笑、慈爱的拥抱亲近他们吧！这也是保护他们的最佳方式之一，免得他们因得不到家人的理解和同情，或听不到体贴的话语而脱离家庭，要让他们敞开心扉向父母吐露心声。
如果对此问题麻痹大意，可被视为导致儿女走偏、中魔鬼的圈套、堕入作恶和背叛主的深渊的主要因素之一。
主啊！求您赐福安于您的仆人先知穆罕默德及其后裔和全体圣伴们。主啊！求您改善我们和我们的子孙后代，求您接受我们的忏悔，您是至恕至慈的主。主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人，您是至听至近、有求必应的主。至强至坚的主啊！求您使伊斯兰和穆斯林变得强大，使以物配主行为和以物配主者变得卑贱，消灭与您和正教为敌的人。 
主啊！求您使我们的领导者们从事您喜欢的事业，迫使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；主啊！求您接纳所有的穆斯林烈士。我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。 
最后的祈祷仍是赞颂安拉——万世之主！
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