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赞颂安拉为我们选定了伊斯兰正教，给我们列举了伊斯兰真理的明证，指明了认识和信仰伊斯兰的正确道路。我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二、永世无双、无妻无子的主，超然于荒诞谬论和以物配主者举伴的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是造物之精粹和人类的精华，安拉派遣他将最完美的宗教、最完善的法律、最显著的证据带给了全世界的人类和精灵，包括阿拉伯人和非阿拉伯人，愿主赐福安于他和圣裔及全体圣伴们。 
安拉的仆民啊！
首先我嘱告自己和你们要敬畏至高无上的主，成为敬主之士；时常向主忏悔，做忏悔之人。至尊主说：“信士们啊！你们要敬畏安拉，与诚实者为伍。”（9：119）
各位教胞：
穆斯林所具备的美德之一，是一贯诚实可信，嘴上说的、行动做的和心里想的要一致，真正的穆斯林只说实话，其所言、所行与内心所想不矛盾。
至尊主谴责不诚实的人说：“﹝2﹞信士们啊！你们为何光说不做呢？﹝3﹞在安拉看来，你们只说不做的行为可恶之极！”（61：2－3）
一个诚实优秀的穆斯林，是坚守主的命令毫不动摇的人，也就是至尊主所描述的人：“真善并非你们面向东方或西方，真善者是信仰安拉、后世、天神、天经和先知，并将所爱之财施于亲戚、孤儿、贫民、游子、乞丐和赎身者，并坚守拜功、缴纳天课、信守诺言，而且能够坚忍困苦、灾难和战争的人。这些人是诚实者，这些人是敬主之士。”（2：177）
《古兰经》注释学家伊本凯希尔（主降慈悯）解释道：“这些人是诚实者”即：具备这些品德的人是忠实于信仰的人，他们用语言和行动实践了内心的信仰，所以他们是诚实的人；“这些人是敬主之士”：因为他们谨慎地避开了主所禁止的事情，而去做了顺主的事情。
各位穆斯林：
先贤们之所以能够守住了主的道路，完全是由于忠于主和诚实履行对主的信约之故。至尊主说：“﹝23﹞信士中有许多人实践了他们对主的诺言，他们中有的已成仁，有的在待义，他们丝毫没有变节。﹝24﹞以便安拉回赐诚实者的诚实，并随意或罚或恕伪信者，安拉是至恕至慈的主。”（33：23－24）
至尊主在表扬早期的迁士们时说：“部分逆产可归贫困迁士所有，他们曾为寻求安拉的恩典和喜悦、并为协助安拉及其使者而被赶出家园丧失了财产。这些人是诚实者。”（59：8）
各位信士：
愿主慈悯我们大家！你们要谨记：在后世，只有诚实的人才能脱离灾难而成功获救，诚实是敬士之福。“安拉说：这就是诚实有益于诚实者的日子，他们拥有下临诸河的天堂，永远乐居其中。安拉喜爱他们，他们也喜爱安拉。这确是巨大的成功。”（5：119）
还说：“传达了真话和相信了真话的人，是敬主之士。”（39：33）
又说：“应该服从和说善言。一旦大事已决，他们若忠实于安拉，那对于他们是再好不过的。”（47：21）
做事诚实的人，安拉必会奖励他高位和尊称。先知（主赐福安）说：“你们要诚实，因为诚实会导人于善行，而善行会导人于天堂。有人一贯诚实并喜欢诚实，最终他在主那里被记录为诚实者；你们要远离说谎，因为说谎会导人于堕落，而堕落会导人于火狱，有人一直撒谎并偏好撒谎，最终他在主那里被记录为骗子。”（阿卜顿拉·本麦斯欧德传述《穆斯林圣训录》）
圣伴塔里哈·本欧拜顿拉（主降喜悦）传述：“有一个从奈吉德地区来的人，披头散发地来见主的使者，人们只听他嘴里嘟囔着什么，却听不清他在说什么。当他走到跟前时，才听清他是在问有关伊斯兰的事情，主的使者对他讲：‘每一昼夜礼五次拜。’他问：‘除此之外还有吗？’主的使者说：‘没有了，除非你自愿礼副功拜。’使者接着讲：‘每年莱麦丹月要封斋。’他问：‘除此之外还有吗？’使者说：‘没有了，除非你自愿封副功斋。’使者又给他讲了天课，他问：‘除此之外还有吗？’使者说：‘没有了，除非你自愿施舍。’于是那人说：‘以安拉起誓，我认真执行不增也不减。’然后转身离去了。使者说：‘如果他所言属实，肯定会成功得救。’”（《两大圣训录》）
安拉的仆民啊！
安拉以其恩宠和慈悯奖励诚实者的举意，即便决意去做而未能做成之事，也会得到与已经做到了的人一样的回赐。先知（主赐福安）说：“诚心祈求安拉使其成为一位烈士的人，安拉必使其获得烈士的品级，哪怕是死在了家里的床上。”（塞海里·本侯奈夫传述《穆斯林圣训录》）
先知（主赐福安）还说：“诚心祈求为主战斗机会的人，安拉必赐其烈士的报酬。”（穆阿兹·本杰拜里传述《穆斯林圣训录》）
诚心诚意宣读认主独一证言的人，有着不可估量的收获。圣伴穆阿兹（主降喜悦）传述：主的使者说：“临终前诚心实意地作证‘只有安拉是应受崇拜的主、穆罕默德是安拉的使者’的人，必定会进天堂。”
他还传述：“圣伴们在主的使者面前提起了一个人，使者没有讲话，等他们说了很多之后，使者问道：‘他作证只有安拉是应受崇拜的主了吗？’当他问到第三次时人们说：‘他确实念过作证词。’使者便说：‘以真理派遣了我的主起誓，如果他真的诚心念了作证词，火狱永不会吞噬他。’人们听闻此言后，从没有像那样高兴过。”（《艾哈迈德圣训录》）
诚实的人们啊！
凡是向往后世天堂和幸福的人，都应该永守诚实；凡是希望今世美好合法生活的人，也应该永守诚实，因为他会以此获得成功和胜利。圣伴阿卜顿拉·本阿慕尔（主降喜悦）传述：“有个人来问先知：‘主的使者啊！什么样的行为能使人进天堂？’先知说：‘诚实！诚实者必然会行善，行善者必然会信主，信主者必然进天堂。’那人又问：‘主的使者啊！什么样的行为会令人下火狱？’先知说：‘说谎！说谎者必然会作恶，作恶者必然不信主，不信主的人必然下火狱。’”（《艾哈迈德圣训录》）
主的使者（主赐福安）还说：“正信与不信无法聚于一人之心，诚实与说谎不相容，背叛与诚信不相容。”（艾卜胡莱勒传述《艾哈迈德圣训录》）
愿主以神圣的《古兰经》赐福我和你们，使我们大家受益于天经的教诲。
我讲这些，是为了祈望主饶恕我和你们以及所有穆斯林的过错，大家向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
第二部分
赞颂安拉出于恩赐将所中意者引向正道，出于公道使所意欲者坠入迷途，他是至强至睿的主，我衷心赞美和感激主，我只向主忏悔和求饶。我见证只有安拉是应受崇拜的主，至强至坚的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和诚实可信的使者，愿主永远赐福安吉祥于他和圣裔及全体圣伴们。
安拉的仆民啊！
你们要敬畏和顺从安拉，凡事要敬主慎行不可违抗主，不久的将来我们都要去面对主。
各位穆斯林：
伊斯兰人民自古至今从没有经历过像这个时代一样，如此对主不诚实的考验。当今时代，满世界充斥着谎言和骗子，到处是不懂装懂的高谈阔论者，他们的说法与做法完全背道而驰。
先知（主赐福安）说过：“在伪基督出世前会出现若干个荒年，到那时，诚实者被视为骗子，骗子却被视为诚实者，忠信者被诬蔑为叛徒，而背信弃义者却被视为忠信者，小人颐指气使对大众发号施令。”（艾奈斯·本马立克《艾哈迈德圣训录》）
所以，作为穆斯林，你们要敬畏安拉，做任何事情都要言行一致。你们对主诚实，主就会真诚待你们；你们向主求救，主就会保护你们；你们向主忏悔，主就会喜欢你们；你们千万不要说谎。圣妻阿依莎（主降喜悦）说过：“没有比撒谎更令主的使者憎恶的品性，有个人曾在先知跟前撒了一个小谎，先知就一直记着那件事，直到那人确实为此做了洗心革面的忏悔为止。”（《艾哈迈德圣训录》、《提尔米济圣训录》）
现在让我们祝福正道先知和给人类传授幸福的导师，至尊主在天经中命令我们说：“安拉和他的天神们在祝福先知，信士们啊！你们应当为他祈福，应当向他祝安。”（33：56）
主啊！求您赐福安于您的仆人使者、我们的领袖先知穆罕默德及其圣洁的圣裔和全体圣伴们；主啊！求您喜爱秉持真理公正执法的四大正统哈里发和正道领袖们；主啊！求您使我们坚信伊斯兰毫不动摇，坚守正道不屈不挠；主啊！求您赐予我们能够获得您的慈悯和饶恕的善行义举，使我们对您心存感激并以很好的方式崇拜您。主啊！求您赐予我们健康的心理和诚实的口舌，求您赐予我们您所知的福，护佑我们免遭您所知的祸，求您饶恕我们您所知的一切罪过，您是全知一切幽玄的主。 
主啊！求您改善我们的领导者们，使他们有机会从事您喜欢的事业，迫使他们敬主从善；主啊！求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；主啊！求您接纳所有的穆斯林烈士。我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
安拉的仆民啊！ 
“安拉命令公正、行善、周济亲人，禁止奸淫、作恶、迫害他人。他告诫你们，以便你们觉悟。”（16：90）
你们要赞颂伟大的主，主会赐福你们；要感谢主的恩典，主会加倍回赐你们，主说：“你要礼拜，礼拜确实能抑制奸淫和犯罪，赞颂安拉是最重要的大事，安拉知晓你们的一切作为。”（29：45）
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