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先知所描述的何瓦雷芝派

最近一段时间，何瓦雷芝派这个词常被提及，用以指称那些假宗教之名而行恐怖主义之实的组织和团体，他们大地上作恶破坏，血腥残杀与他们持有不同观点的无辜穆斯林。
早在一千四百多年前，先知圣训就警告过穆斯林要谨防何瓦雷芝派。穆圣先知还向我们明确而细致地描述了何瓦雷芝人士的各项特征。有超过二十段的先知圣训（均以健全或良好的圣训传述线索传述）描述了何瓦雷芝人士的特征。这足以说明何瓦雷芝派对伊斯兰“乌玛”破坏的严重性。他们以表面的虔诚与功修，以伪乱真，煽惑穆斯林大众。因为他们的主张不仅局限于思想层面，而是延伸到以刀剑和流血来传达他们的思想，假宗教之名而行在大地上作恶和破坏之实。
以下是先知圣训就他们的特征而做的描述：
第一：他们牙齿新生而稚嫩。
他们中大多数人年纪轻轻，比起上了年纪的人来说，缺乏经验、经历和智慧。穆圣（愿主福安之）描述他们说：“他们牙齿新生而稚嫩”。著名圣训学家伊本·哈吉尔在他所著的《布哈里圣训精注》（287\12）中注释说：“牙齿新生的意思即年纪轻轻。”
第二：心智愚蠢轻狂。
何瓦雷芝派人常常言行轻率而冒进、目光短浅而狂热，缺乏知识且眼界狭窄，遇事不明。有来自布哈里和穆斯林共同传述的圣训说：“末尾时光，有群人，他们牙齿新生而稚嫩，心智愚蠢而轻狂。”
著名圣训学家伊玛目纳沃威注释说：从这段圣训可知，只有到了成熟的年龄段后，一个人才会拥有明确的思想，敏锐的眼光、丰富的经验、健全的心智。（援引自伊本·哈杰尔的《布哈里圣训精注》）
第三：他们口诵古兰经，却未用心领会。
他们常常口诵古兰经并引以为证，但却没有领会经文的真义。不仅如此，他们还似是而非，张冠李戴地援引经文证明自身的主张。因此，穆圣（愿主福安之）在圣训中描述他们说：“他们口诵古兰经，并自认为古兰经将为他们做有利的证明，但事实恰恰相反。”“他们声音甜美地诵读真主的经典，但却没有领会经文的真义。”“他们诵读古兰经，但仅停留在喉腔之间。”
伊玛目纳沃威的穆斯林圣训注释中说道：“他们仅仅在口舌间诵读古兰经文，而没有领会经文的真义。诵读古兰经的目的，是用心去领会，去参悟，其体会其中的真义，而非停留在喉腔间诵读。”
第四：在宗教上走极端。
穆圣（愿主福安之）说：“你们中将有一群民众，他们力行功修，以至于受人称颂，内心虚荣而喜乐，但是，他们对宗教的反叛就犹如离弦的箭一般。”（由伊玛目艾哈迈德依据健全的传述系统传述）。
他们的虚荣让他们自称拥有学识，而指责其他伊斯兰学者；他们对重大事件既缺乏经验又缺乏真知，又不咨询法学家和学者的主张和观点。
穆圣（愿主福安之）说：“他们诵读古兰经和斋戒，以至于你们的诵读和斋戒同他们比起来不算什么。”
当伊本·阿巴斯去和何瓦雷芝派辩论时，他在描述他们时中说：我来到这群人中，他们是我见过的功修最为勤谨之人。他们的额头有因长期叩头而留下的印记，他们的手脚上因苦修而老茧横生，他们穿着旧衣服，裤腿短及小腿，因长期熬夜履行功修而倦容满面。
据朱戴布·艾孜迪传述说：当我们随着阿里大贤征讨何瓦雷芝派，在临近他们的兵营时，便听到了他们吟诵古兰经的声音，如同蜜蜂发出的一样。
可见，何瓦雷芝派在宗教功修、斋戒、礼拜、诵读古兰方面勤于修持，但是他们的行为超越了伊斯兰中正的尺度，走向虚荣、极端、偏执，甚至固执的程度，以至于这种极端引领他们违背伊斯兰的基本原则。因此，他们跟随自身的私欲而将犯下大罪的穆斯林判定为悖信者。
第五：对宗教的无知和错误的解读宗教。
何瓦雷芝派的特征还有：对宗教的无知和误解。他们很少参悟，似是而非，张冠李戴地引用经训明文。哈里发欧麦尔之子，阿卜杜勒把他们视为一群邪恶的坏人。他说：“他们援引那些针对不信道者降示的经文，来用在信士的身上。”
有人曾经问伊本·欧麦尔怎么看待何瓦雷芝派时，伊本·欧麦尔回答说：“他们将穆斯林判定为悖信者，他们允许杀害穆斯林，掠夺穆斯林的钱财，他们已娶多名妻子，而当一个有夫之妇去到他们那儿，他们中的一个男人便娶这个女人为妻，即便这个女人已经是有夫之妇。我不知道还有谁比他们更应该被处死。”
伊玛目伊本·哈杰尔说：因为他们勤于诵读古兰经和功修，而被人称为诵经师，但是他们在解释古兰经的真义时加以歪曲，将他们自身的意见强加于人，他们刻意苦修，醉心其中。
由于他们对真主沙里亚法的无知，而将违背真主律法之人判定为悖信者，并由此而要求违逆之徒，承认自己是不信真主的悖信者，然后要求违逆者向真主忏悔。这些都是何瓦雷芝派对哈里发阿里所提出的要求。当时，他们要求哈里发阿里首先承认自己已然叛教，已经悖信，然后要求哈里发阿里悔罪。
何瓦雷芝对阿里大贤以及跟随阿里大贤的迁士们和辅士们的错误判定，以及他们自认为比哈里发阿里及其追随者更有知识，意见更正确的认识和判断，都反映了何瓦雷芝在教门上不折不扣的无知和迷误。
第六：惯于争执与巧言狡辩。
何瓦雷芝派惯于争执和巧言狡辩，他们表明上坚持一些真理，但是却是为了达到他们自身的虚妄。他们是惯于辩论和狡辩之人。正如他们对哈里发阿里说：“惟有真主才有判决的权利。”而哈里发阿里的回答是：“话是真话，但说这话的目的却是虚妄。”
穆圣（愿主福安之）还描述他们的特征时说：“他们说得花言巧语，而做起事来却是言行不一。”“他们口中讲的是真理，说的是最好最动听的言辞。
著名学者萨达在《奈萨仪圣训集》中的边文注释中写道：“这段圣训的意思即：他们表面上讲些最好的言辞，如‘惟有真主才有判决的权利’这样妄称将一切交付于真主的经典的言辞。”
第七：妄断他人悖信，妄杀无辜之人。
妄断他人为悖信，以及妄杀无辜之人，这是何瓦雷芝派有别于其他派别的最主要的特征之一。穆圣（愿主福安之）说：“他们妄杀伊斯兰信士，妄言说这些被害者是多神教徒。”（由布哈里和穆斯林共同传述）
何瓦雷芝派之所以敢于妄杀信士的原因是：他们将穆斯林妄断为不信道者。伊玛目古尔图比在《圣训理解》一书中注释到：“这是因为他们将不认同他们观点和主张的人都判定为不信道者，并视杀害这样的悖信者是合法之举。”
伊玛目伊本·哈杰尔说：当何瓦雷芝派将异己都判定为不信道的悖信者后，他们便将杀害这样的“悖信者”视为合法了，而多神教徒却受到他们的保护！他们将伊斯兰信士置于他们的保护之外，不去同多神教徒作战，却转过来忙于杀害穆斯林。这就是那些胆大而无知的何瓦雷芝派人的所作所为。伊斯兰知识的光辉并没有照亮他们黑暗的心胸，他们既偏离人的天性，又不遵守约定。
伊本·泰米叶说：“他们因为一些小罪过而将犯下这些罪过的信士，妄断为不信道的悖信者，并在这种判定下而视杀害穆斯林；掠夺他们的钱财为合法之举。他们妄言说什么，这是伊斯兰国度和非伊斯兰国度；只有归属于他们才是归属到了信仰的国度。”
何瓦雷芝派妄断他人信仰的形式有好几种：有将犯大罪之人，或者将那些犯下了本身并非罪过之人，妄断为不信道者。他们或者以猜测而妄断他人悖信；或者因一些不能明确做出判定的或然之事，而妄断他人信仰；他们或者因为一些由于每个人认识角度不同，而必然产生分歧的事务而对他人信仰做出妄断；他们或者因为尚未核实求证事情真相；条件尚未充分且存在多种可能的事务上妄断他人信仰。而对于他们自身的无知，他们却毫不知觉。
他们或者简单地以某些言辞，而以推导出的结果妄断他人信仰；他们的判决从未走过司法程序；从未通过法庭裁决；也从未要求被判定者悔罪改正的程序，便视为杀害那些被他们判定为悖信的穆斯林为合法之举。正因如此，穆圣（愿主福安之）说：“他们正如离弦的箭一般，反叛伊斯兰。”在哈乃斐学派的《布哈里圣训精注》的书中写道：这段圣训比喻了他们对伊斯兰的反叛，犹如为捕获猎物而离弦的箭，迅捷地离开弓弦，完全射入到被捕获的猎物之中。”
在穆斯林圣训中，他们则被穆圣（愿主福安之）描述为：“他们是最丑恶的被造物。”
第八：剃光头。
正如穆圣（愿主福安之）所说，他们的标志是将头发全部剃光。“他们的标志是剃光头”（由伊玛目布哈里传述）并以此作为他们相互认识的标志。
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