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奉普慈特慈的真主之名

赞美安拉恩赐极乐天堂给信士，使人容易行善后进天堂，并将天堂作为奋斗目标；他造人于今世以考验谁的行为最佳，将人进天堂的日期定于后世见主之日；他限定了虚幻的今世毁灭的期限，将永恒的天堂造在了人未见过、听过和意想不到的世界。我以一个主的奴仆之子、须臾离不开主的恩典和慈悯、不经主的宽恕和原谅就无法脱离火狱而进天堂的仆人身份见证：除真主外绝无应受崇拜的，独一无二的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是神启的忠实传达者和众生之精华，是主赐给全人类的慈悯和恩典，愿主赐福安于他和圣裔、圣伴及其后继者们！
安拉的仆民啊！
你们要敬畏安拉并谨记：最好的言辞莫过于安拉的话语，最好的行为莫过于先知的品行，最恶的事物莫过于离经叛道，凡离经叛道属于异端行为，凡异端行为属于迷误行为，凡迷误行为必遭火狱之灾。
“信士们啊！你们要敬畏安拉，并说正确的话，安拉就会改善你们的行为和宽恕你们的罪过，顺从安拉及其使者的人必获巨大的成功。”（33：70－71）

各位穆斯林：
喧嚣尘世，游戏人生，重重磨难，淡忘后世，这是人间普遍现象。为此，信士需要加强后世观念，坚信造物主为坚忍的信士准备了永恒的恩典，为背弃正教的人准备了凌辱的刑罚。
先知（主赐福安）说过：“至尊主说：‘我为我的贤良仆民准备了人不曾目睹、不曾听闻和意想不到的恩典。’”（艾卜胡莱赖传述《穆斯林圣训录》）
天堂是主赐给信士的巨大奖赏和伟大成功：“凡是生命都要尝试死亡的滋味，你们在复生日都将得到自己行为的全部回报，被隔离火狱而准进天堂的人已获得成功，今生只不过是虚幻之境罢了。”（3：185）
安拉在天经中称天堂为：平安之家、永久之居、永居之所、最终归宿、永恒天园（伊甸园）、生机盎然之世、极乐园、恩泽园、安全之地、如意地位。愿主使我们大家都成为天堂的居民！
至尊主描述了自己的高贵仆民们成群结队步入天堂时的壮观情景：“敬畏主的人们被成群结队地送往天堂，当他们走近天堂时，天堂的大门全都为他们打开，管理天堂的天神们欢迎他们说：‘祝你们平安！你们已纯洁美好，请你们进去永居吧！’”（39：73）
天堂的大门极其宽敞，先知（主赐福安）描述道：“天堂的每道大门两扇门之间有四十年的距离，有那么一天这些门快要被人挤爆了。”（欧特拜·本盖兹旺传述《穆斯林圣训录》）
那是一个多么壮观的场景啊！当天堂的八道大门全都打开时，你会在哪里？你会从哪一道门进去呢？如果你进去了那该是多大的快乐啊！天神们会向你祝福：“祝你们平安！你们已纯洁美好，请你们进去永居吧！”（39：73）
当你踏上乐土时，会发现那里的地不像今世之地，那是藏红花一般的土壤，地上的石子全是珍珠和宝石。
天堂里和风习习，空气清新芳香迷人，令人心旷神怡。人人熟悉属于自己的宫殿和花园，犹如熟悉今世的家园一样。“【4】为主道而牺牲者，安拉决不会使其善功徒劳无益。【5】他要引导他们，并改善他们的状况，【6】使他们进入早已向他们介绍过的天堂。”（47：4－6）
天堂的宫殿绝非尘世的建筑可比！先知（主赐福安）对此描述道：“···有金砖和银砖，砖与砖之间的泥灰是由最浓郁的麝香制成的。··· 有一种房子建在六十米里宽的珍珠里面，还有一种房子里外晶莹剔透。···”（《布哈里圣训录》）愿主使我们大家都成为天堂的居民！
安拉的仆民啊！
天堂的美食无可比拟！听听创造了天堂美食的主的描述：“【20】有他们任意选择的新鲜水果，【21】有他们随意想吃的鲜嫩禽肉。”（56：20－21）
天堂的水果有的比奶油软、比蜜甜、比奶白，在天堂里如果想吃水果，不费吹灰之力就能得到：“那里的果实伸手可得。”（69：23）
“天堂的浓荫遮蔽着他们，累累的果实随处可摘。”（76：14）人们无论站着、坐着、躺着都能吃到。
如果想吃空中的飞鸟，立刻心想事成，马上就有鲜美可口的熟鸟肉摆在面前：“有他们随意想吃的鲜嫩禽肉。”（56：21）
天堂的饮料有樟脑制成的甘醇、清爽可口的‘赛里赛必乐’甘泉和“台斯尼姆”天醇、姜制的佳酿 ··· 两条滔滔不绝的流泉、两道汹涌而出的喷泉。安拉描述天堂的河流尽是甘美的饮料：“其中有永不变质的清水河、永不变味的鲜奶河、饮者畅快的美酒河、质纯味美的甜蜜河。”（47：15）
天堂的饮料绝不会因时间久而发生质变，水不会变质，奶不会变坏，酒不醉人也不令人丧智，蜂蜜纯净毫无杂质。
天堂人吃喝无须排便，只从体内渗出一种胜似麝香的香汗，或从口中打出一种香气袭人的香嗝。
天堂人的服饰远比今世最豪华的衣服高级：“他们进入永恒的乐园，佩戴金镯珠玉，身着丝质华衣。”（35：33）
“他们穿着绿色的绫罗绸缎，佩戴银镯首饰，主让他们享用一种纯净的饮料。”（76：21）
伊玛目伊本甘义目曾督促人们说：“呼吁世人重视天堂，犹如在冷清的市场上叫卖宝物，鲜有顾客光顾。怪哉！寻宝者怎能酣睡呢？求婚者怎能不送聘礼呢？人们听到天堂的消息后怎能过的安生呢？思念者见不到心上人会安心吗？诚信者对天堂会无动于衷吗？大多数人怎么不向往天堂呢？到时候拿什么补偿失去天堂的损失啊！” 诚如所言，振聋发聩！
我讲这些，祈望主饶恕我和你们大家，你们都向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
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安拉的仆民啊！
我嘱告你们要敬畏和顺从安拉，不要违抗主的命令。
各位教胞：
我们的先知穆罕默德（主赐福安）是第一位敲开天堂大门的人，他说：“在复生日，我是跟随者最多的一位先知，也是第一个敲开天堂大门的人。”（艾奈斯传述《穆斯林圣训录》）
事实上，天堂里的一切恩典，包括河流、花园、树木、果实、宫殿、仙女、等等，都是我们不可思议之事。
先知（主赐福安）说：“当天堂人进天堂、火狱人进火狱之时，将有声音唤道：‘天堂人啊！安拉要给你们实现曾经许给你们的诺言。’人们忙问：‘还有啊？主不是已经给我们增加了天秤的分量、使我们荣光满面、让我们脱离火狱而进了天堂吗？’主便揭去幔帐，人们就会看见主。以主起誓！主赐给人的任何恩典都没有比让人看见主更令人欣喜的了。”（苏海卜传述《穆斯林圣训录》）
主啊！求您赐给我们仰视您尊容的快乐，使我们渴望在无任何艰难困苦之日与您相见。
各位信士：
人生旅途漫长，道路艰难坎坷，但最终的终点是与天地同宽的天堂。所以，你们应全力以赴竞相为善。须知：安拉的宝物是昂贵的，想要宝物就得努力用功，安拉的宝物就是天堂！
主啊！求您赐予我们所有的福，今世和后世的福，我们所知和未知的福；
求您护佑我们免遭所有的祸，今世和后世的祸，我们所知和未知的祸；
主啊！求您赐予我们您的仆人和先知求过的福，求您护佑我们免遭您的仆人和先知求免的祸；
主啊！我们向您祈求天堂和通往天堂的言行，使我们免遭火狱和通往火狱的言行；
主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人，您是至听至近、有求必应的主。
主啊！求您使我们的故乡和家园平安，免遭各种明与暗的是非和灾难。
主啊！求您使伊斯兰和穆斯林变得强大，使以物配主行为和以物配主者变得卑贱，消灭与您和正教为敌的人。

主啊！求您使我们的领导者们从事您喜欢的事业，迫使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。主啊！求您赐福我们的先知穆罕默德和圣裔及全体圣伴们。
赞美安拉 —— 万世之主！
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