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奉普慈特慈的真主之名
他有几个与开斋捐有关的问题
问：我已经结婚了，有一个孩子，我的妻子怀孕了，
我的母亲去世了，我的父亲没有经济来源。 我希
望能获得以下问题的答案： 
    1我在银行里大约有1500第纳尔的存款，我必须要交纳的开斋捐是多少？ 
    2我从自己拥有的私人汽车、家具和我妻子的黄金中交纳开斋捐吗？我的父亲对我的兄弟们说，他要把一半公寓的所有权注册在我的名下。 
    3 我替谁交纳开斋捐呢？我要为我的父亲交纳开斋捐吗？ 
    4 接受开斋捐的对象是谁？我可以把开斋捐交给另一个国家的我的家人吗？他们那里的情况非常困难。 
    5 可以把交纳的天课换成别的东西吗？比如可以把它换成牛羊肉，分发给接受天课的对象吗？ 
    6 我为了帮助穷人，可以在开斋节前两周把开斋捐交给他们吗？ 
    7 应该交纳的开斋捐的数量是多少？
答：一切赞颂，全归真主。
 第一：首先你必须要知道：在斋月的末尾交纳的开斋捐和钱财的天课之间有区别；开斋捐是每一个穆斯林必须为他提供生活费的人履行的义务（瓦直布），如果他拥有足够他本人和家属在节日的一天一夜的食物（也就是一升食物）。
    必须要交纳开斋捐的条件不是钱财要到达一定的数额或者期满一年等，这是交纳钱财的天课的条件。
开斋捐与一个人拥有的金钱、房产或者汽车没有任何关系，开斋捐是穆斯林为他本人和他提供生活费的人履行的义务（瓦直布）。
敬请参阅（12459）和（49632）号问题的回答。
 第二：根据你在上述问题中提到的情况，你必须要替你自己、你的妻子和孩子交纳开斋捐，如果你的父亲没有钱交纳开斋捐，你也要替他交纳。
    至于胎儿，学者们一致公决不必交纳开斋捐；如果你替他交纳了，也是可以的。
    欲了解关于开斋捐的更多的详细内容，敬请参阅（146240）和（124965）号问题的回答。
 第三：在交纳开斋捐的时候，必须要交纳当地的主食。
    谢赫阿卜杜·阿齐兹·本·巴兹（愿主怜悯之）说：“在《布哈里圣训实录》。和《穆斯林圣训实录》中辑录：艾布·赛义德·胡德尔（愿主喜悦之）传述：我们在先知（愿主福安之）的时代里交纳开斋捐，我们交纳一升食物、或者一升椰枣、或者一升大麦、或者一升葡萄干。”

    一些学者解释这段圣训中提到的食物指的是小麦，其他的学者主张指的是当地人平常食用的任何食物，无论是小麦、或者玉米、或者小米等，这是正确的主张，因为开斋捐是富人对穷人的安慰，穆斯林必须要用当地的食物安慰穷人。”

    这是伊斯兰的谢赫伊本·泰米业（愿主怜悯之）和谢赫伊本·欧塞米尼（愿主怜悯之）等学者选择的主张。
   由此可知，必须要用平时大家习惯的食物交纳开斋捐，不能用钱交纳开斋捐，正如在上述问题中提到的那样，不能用钱或者其他的东西来代替食物。
交纳天课或者开斋捐的人不能随意行事，不能用他的天课或者开斋捐为接受天课或者开斋捐的人购买肉类和衣服等，必须要把钱财或者食物直接交给接受对象。
敬请参阅（22888）和（66293）号问题的回答。
 第四：你可以把你的开斋捐或者天课到转移你的国家，并把它交给你在那里的家人，如果他们需要天课或者开斋捐；在有钱和富裕的国家打工的劳动者更应该这样做，因为他们自己国家的人迫切需要天课和开斋捐，而且他们更加了解本国穷人的情况，而对打工的国家中应该接受天课和开斋捐的对象不怎么了解。
由此可知，打工者可以把天课从打工的国家转移到自己的国家，然后交给当地贫穷的亲戚。
敬请参阅（81122）和（43146）号问题的回答。
    第五：交纳开斋捐的时间从斋月最后一天日落开始，一直到节日拜之前；如果有需要，可以提前两三天交纳。
    根据这一点，不允许在开斋节之前一周或者两周交纳开斋捐。
    但是，如果你担心开斋捐的钱财在节日的时候无法按时到达，你可以在足够的时间之前邮寄，哪怕在斋月之前也可以，你委托一个可靠的人，让他用钱购买你要交纳的开斋捐，但是只能在教法规定时间交纳开斋捐，把它交给接受的对象。
敬请参阅（81164）、（27016）和（7175）号问题的回答。
    至于钱财的天课，则与斋月和其他的月份没有关系，只要钱财到达了教法规定的数额，期满一年，必须要交纳天课。
    如果距离一年的期限还有一个月左右，希望提前交纳天课，如果有需要，则可以提前交纳天课。
欲了解详细内容，敬请参阅（98528）号问题的回答。
我们已经阐明了钱财的天课和开斋捐之间的区别，敬请参阅（145558）号问题的回答。
 第六：交纳钱财的天课，必须要符合两个条件：
第一个条件：钱财达到教法规定数额（满贯）。
第二个条件：钱财达到满贯之后还要期满一年。
如果钱财少于教法规定的数额，不必交纳天课。
如果钱财达到了满贯，自从达到满贯之后经过一年，也就是经过了伊斯兰历的一年（阴历），此时必须要交纳天课。
    教法规定的数额（满贯）相当于85克黄金，或者595克银子的价格。
必须要交纳的天课金额是钱财的（2.5％）。
欲了解更多内容，敬请参阅（50801）和（93251）号问题的回答。
    至于你个人使用的汽车和居住的住房，则不必交纳天课。
敬请参阅（146692）号问题的回答。
   你的父亲可以把他所意欲的财产写在你的名下，如果他还有除你之外的其他儿子，则不允许厚此薄彼，不能给你钱财，而不给他们钱财；他在赠送财物的时候必须要公正的对待所有的孩子。
    如果其余的兄弟很高兴父亲写在你名下的钱财，他们既没有不好意思说，也没有受到强迫，父亲可以把他们心甘情愿的财产写在你的名下。
真主至知！
فتوى  教法判例








PAGE  
9

