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奉普慈特慈的真主之名

宣教员的妻子抱怨丈夫工作繁忙

问：我现在参加了宣教工作，但是我的妻子抱怨我，
要我对她和孩子们承担更大的责任。我已经履行
了自己的义务，尽力地工作，也和她一起共度时
光，但是她对此不怎么满意。我希望您能够指导
我应该怎样做？她其实不喜爱我现在所在的工作。
伟大的真主彻知一切善行！
答：一切赞颂，全归真主。
    这个伊斯兰民族是中正的、不偏不倚的民族，所以属于这个民族的每个穆斯林在生活事务中必须要保持中正和不偏不倚的行事作风。
    现在我们听到一部分穆斯林远离自己的家人而度过他们的大部分时间，无论是为了宣教、或者出门旅行、或者其它的合法事情，同时我们也发现与之相反的许多人，他们整天只与家人粘在一起，没有把他们的一点点时间花费在宣教的工作中。
    正如家人享有他们应享的权利，一家之长不能疏忽和怠慢；除家人之外的穆斯林和非穆斯林也享有一定的权利，同样不能疏忽和怠慢。
    哈桑传述：穆尔格里•本•叶萨尔在快要病亡的时候，巴士拉总督欧百杜拉•本•齐亚德来探望他，他说：“我给你讲一段我从真主的使者（愿主福安之）的口中听到的圣训，我听到先知（愿主福安之）说：‘任何一个仆人，只要真主让他执政，而他没有忠于职守，那么他绝对嗅不到乐园的气味。’”《布哈里圣训实录》（6731段）和《穆斯林圣训实录》（142段）辑录。
    阿卜杜拉•本•欧麦尔传述：先知（愿主福安之）说：“须知，你们皆为牧羊人，每个人对自己的牧群要各负其责；伊玛目是牧羊人，要对人民负责；男人是牧羊人，要对家属负责； 女人是牧羊人，要对丈夫的家庭负责；仆人也是牧羊人，要对主人的财产负责。啊！你们皆为牧羊人，每个人对自己的牧群要各负其责。《布哈里圣训实录》（4892段）和《穆斯林圣训实录》（1829段）辑录。
    许多妻子都希望丈夫不要离开她的身边，哪怕是出去做礼拜也罢！更何况出去宣教！古代的一位妇女说：“我宁愿丈夫再拥有三个妻子，也不愿意他拥有他的书房！”那是因为他的丈夫酷爱知识和博览群书而沉迷于其中的缘故。
    所以不能绝对地服从妻子的要求，让她事事如愿以偿，而应该以真主的喜悦和要求作为准则。
    先知（愿主福安之）命令我们在一部分功修中不要超越教法规定的限度，以免因此而无法顾及对别人应尽的义务。诸如此类的圣训很多，比如：
    艾布•朱海法传述：他说：使者使赛勒曼和艾布•代尔达结为了弟兄。赛勒曼去看望艾布•代尔达时，见他的妻子穿着很是破旧。赛勒曼问她道：“你怎么穿的是这样的衣服？”艾布•代尔达的妻子说：“你的弟兄艾布•代尔达是位对现实生活无多少要求的人！”艾布•代尔达回来了，并为赛勒曼备好了食品。艾布•代尔达说：“你吃吧，我是斋戒者。”赛勒曼说：“你不吃，我也不吃。”(没办法)，艾布•代尔达就陪问赛勒曼吃了饭。当夜晚到来时，艾布•代尔达起来准备礼拜，赛勒曼对他说：“好好睡吧。”艾市•代尔达就睡下了。过了一会儿，他又要起来礼拜，赛勒曼对他说：“多睡一会儿吧。”当到后半夜时，赛勒曼对艾布•代尔达说：“你现在起来礼拜吧。”他们二人就一块儿起来礼了拜。然后．赛勒曼对艾布•代尔达说：“你对你的养主有责任，你对你自己有责任，同样，你对你的妻室也有责任，该你尽的责任，你都得尽。”艾布•代尔达到使者那儿把赛勒曼所说的告诉了使者。使者听后说：“赛勒曼说的完全对。”《布哈里圣训实录》（1867段）辑录。
    阿卜杜拉•本•阿慕尔传述：使者对我说：“阿卜杜拉啊，有人告诉我说：你白天封斋，晚上立站拜功，有这样的事吗？”我回答说：“有的。”使者说：“你不要长期封斋，可以有时封，有时不封；因你对你的身体有责任．对你的眼睛有责任，对你的妻室有责任．对你的客人也有责任；你可根据自己的能力每月中封三天斋，你这样做，会获得十倍的回赐，且等于封了终身的斋。”我越要求(多封一些)，使者就越给我减少。我对使者说：“使者啊!我的精力充沛。”使者说：“那你就封达乌德圣人的斋吧．但不能再加了。”我问道：“达乌德圣人的斋是怎样的？”使者说：“他封一天，开一天。”阿卜杜拉在上了年纪后说：“呀!我那时怎么没有接受使者对我的特许呢？” 《布哈里圣训实录》（1874段）和《穆斯林圣训实录》（1159段）辑录。
    你在这些圣训中可以看到先知（愿主福安之）嘱咐那些过分地履行功修而疏忽和怠慢了家人权利的人，要求他们在履行斋戒、做夜间拜和诵读《古兰经》的时候要适度和适中，那是为了照顾包括家人在内的其他人应享的权利。
    谁善于安排时间，并且对每一个拥有权力的人履行了应尽的义务之后，他就不在乎别人满意或者生气，所以你不能让宣教的事业垄断你的生活和占用你的所有时间，也不能为了响应妻子的要求而完全放弃宣教的事业。
    如果真主意欲，你在这一方面必须要做的事情就是：尽量地试着让你的妻子也参加宣教工作，你可以让她听录音带，然后总结概括大意，或者让她读小册子，然后写出心得体会，或者让她出席知识讲座，或者参加伊斯兰中心举办的妇女活动，或者与丈夫一起参加妇女学术座谈会等诸如此类的活动，以便让她觉得与你在这一方面志同道合，丈夫不在身边的时候也不会感到厌倦和烦闷。
    你必须要了解的另外一件事情就是：如果她忍耐你的行为，为你营造适合学习和宣教的氛围，那么她是与你一起共享报酬的；圣门弟子的妻子们在丈夫为主道出征的时候，保护丈夫的家园，照料他们的子女，如果丈夫的客人来访，她们款待客人，尽地主之谊；如果妻子在丈夫出门求学、宣教和出征的时候保护丈夫的家园，如果经常探望丈夫的客人如学者和宣教员等来访，她款待客人，倒茶端饭，尽地主之谊，那么她获得的报酬也是非常丰厚的；真主因为一支箭的缘故而让三个人进了乐园，他们就是制箭者、运箭者和射箭者；如果妻子理解这些内容，并且知道她在这一方面获得的丰厚报酬，丈夫不在身边或者工作繁忙时她也会感到欣慰，将会减轻她的烦闷。
    我们以这位杰出的巾帼英雄的故事作为结束，她就是忠诚的艾布•百克尔的女儿艾斯玛，让我们看一看当她的丈夫在先知（愿主福安之）的身旁东征西战、辗转各地、忙于宣教事业和伊斯兰国家大事的时候，她是怎样做的？
    艾斯玛•宾特•艾布•百克尔（愿主喜悦他俩）传述：她说：当祖拜尔与我结婚的时候，他没有一点家财，也没有奴隶，他唯一的财产就是一峰汲水的骆驼和一匹战马，我每天的工作就是饲养他的战马，汲水，修补水桶，发酵面，我当时不会做薄饼， 所以辅士当中的一些女邻居帮助我做薄饼，她们都非常诚实；我当时还要从真主的使者（愿主福安之）分给祖拜尔的一块地里把枣核放在头顶上运回家里，这一块地离我的家有三分之二“法尔赛赫”（约3.696公里）。有一天，我把枣核放在头顶上回家的途中，遇见了真主的使者（愿主福安之），还有几个辅士与他同行，使者就叫我，然后让骆驼跪卧在地上，以便我坐在他的身后，骑在骆驼的背上，我不好意思与男人们一起行走，我也知道祖拜尔非常吃醋，他是在这一方面最嫉妒的人；真主的使者（愿主福安之）知道我害羞，不好意思与他们一起行走，于是他就走了。我后来告诉祖拜尔：我今天把枣核放在头顶上回家的途中，真主的使者（愿主福安之）遇见了我，还有几个辅士与他同行，使者就让骆驼跪卧在地上，以便我坐在他的身后，骑在骆驼的背上，我不好意思那样做，我也知道你非常吃醋。祖拜尔说：‘以真主发誓：我宁愿你与使者共同骑乘骆驼，也不愿意你把枣核放在头顶上运回家里。’艾斯玛继续说：直到艾布•百克尔在此之后给我送来了一个仆人，我就不用饲养战马了，他好像把我释放了一样。《布哈里圣训实录》（5224段）辑录。
我们祈求真主改善所有穆斯林夫妇的状况，愿真主祝福我们的先知穆罕默德！
 真主至知！
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